



# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Főm utca 9-11. Telefon: 150-480, 350-330  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELTÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra -- perc

Tavasszal megkezdik az első magyar-olasz közös film forgatását.

1956. szeptember 26.  
Ujhelyi Szilárd a Népművelési Minisztérium Filmfőigazgatóságának vezetője a következő ismertetést adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának a koprodukciós filmek gyártásával kapcsolatban:

- Egyelőre három közös film gyártásáról beszélhetünk. Az egyiket a Szovjetunió filmszakembereivel készítjük el Zalka Mátéről. Ezt a filmet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójára kell befejezni.

- A franciákkal is készítünk közös filmet; végleges megállapodásra azonban csak a forgatókönyv elkészülte után kerülhet sor.

- A harmadik közös film olasz-magyar alkotás lesz, ezt a tervek szerint 1957 tavaszán kezdenék forgatni. A forgatókönyvet magyar társszerzővel, Rémy, a Ha a világon minden ember ilyen volna című, az idei Karlovy Vary-i fesztiválon nagydíjat nyert film forgatókönyv írója készíti el. A magyar társszerző személye jelenleg még bizonytalan. A forgatókönyvet Rémy Budapesten írja meg. A film a két világháború közötti időszakban kezdődik, Története a következő: Egy állástalan magyar mérnök kavándorol Olaszországba, ahol egy gazdag olasz gyáros családjába házasodik. A mérnök teljesen elolaszosodik. A második világháború után egy magyar rokonától levelet kap, de azután nem tartanak fenn további kapcsolatot. A következő rész már napjainkban játszódik. A mérnököt a magyar követség értesíti, hogy meghalt a budapesti rokon, utazzék Magyarországra, mert örökölt. Családjá lobeszéli az utazásról, féltik attól a sok "veszélytől", ami a veszfűggöny mögött vár rá. A mérnököt elkíséri egy barátja, - régi olasz lovastiszt - aki a Horthy időkben gyakran megfordult Magyarországon, természetesen a "legelőkelőbb" körökben. Gépkocsival indulnak el, s az utra egy kommunista sofőrt szerződötnek, mert úgy gondolják, hogy így könnyebb dolguk lesz a veszfűggöny mögött. A film további része a kocsi utasainak magyarországi élményeiről szól.

- Az első magyar-olasz közös produkció ideiglenes címe: "Visszatérés". A mérnököt magyar színész játssza majd, a feleségét, a lányát, a lovastisztet, a sofőrt és a feleség családtagjait neves olasz filmszínészek. A filmet részben Magyarországon, részben pedig Olaszországban forgatják, rendezője az egyik kiváló olasz rendező lesz.

- A koprodukciók feltétlenül megkönnyítik majd a magyar filmek bejutását a kapitalista országok piacára. Olaszországban és az Egyesült Államokban például jelenleg egyáltalán nem játszanak magyar filmeket és a többi tőkés országban is csak nagyon korlátozott számban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 05 perc

/Továbbra megkezdik... folyt./

Ugy véljük, hogy a koprodukciónak révén szélesebb piacot tudunk majd biztosítani filmjeinknek. Olaszországgal például megállapodás történt, amelynek alapján a jövőben három magyar filmet vesznek át. Ez még csak elvi megállapodás, a végleges szerződés megkötésére novemberben kerül sor.

- Elvi megállapodás történt a magyarországi olasz filmhétre vonatkozóan is. Várjuk az értesítést, hogy mikor és hány tagu küldöttség érkezik a filmhétre és akkor állapodunk meg véglegesen az időpontban. Mi december végét, január elejét javasoltuk.

- A népi demokraciákkal is folytatunk koprodukciós filmgártással kapcsolatos tárgyalásokat, még pedig a román, a csehszlovák és a lengyel filmszakemberekkel. Ezeknek a közös produkcióknak a forgatásár akkor kerül majd sor, amikor barátaink be tudják illeszteni programjukba.

- A koprodukciók a tervezett magyar filmek számán felül készülnek. Arra törekszünk, hogy a forgatásnál fel tudjuk használni a külföldi stúdiókat és filmgártásunk kapacitását ezzel is növeljük. Reméljük, hogy a megnövekedett lehetőségek a magyar filmgártás művészi színvonalának további fejlődéséhez is hozzájárulnak majd - fejeste be nyilatkozatát Ujhelyi Szilárd. /MTI/

Jó minőségű a dohánytermés

1956. szeptember 26.

Az ország dohánytermő vidékein lényegében befejeződött a termés betakarítása: a levelek mindenütt felfűzve száradnak a pajtákban, csak itt-ott maradt még kevés csueslevél a földön. Az idei dohánytermés a szokásos időjárás miatt mennyiségileg a vártnál kisebb lesz, minősége azonban előre láthatóan jobb lesz, mint a tavalyi. Héves, Szabolcs, Hajdu megye egyes vidékein különösen szép világossárgára száradtak a levelek, ami a jó minőséget jeli. /MTI/

A dohányipar október végén ált. lános megkezdik a termés átvételét, de addig is asoktól a termelőktől, akiknek megfelelő pajtájuk nincs, soron kívül átvesszi a megszáradt aljleveleket. Az új termés feldolgoását dohánygyáraink december végén, január elején kezdik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 10 perc

Külföldi tanulmányutakra mennek, nyelveket tanulnak az Orion-gyár műszaki fiataljai

1956. szeptember 26.

Az Orion Rádiógyár fiatal mérnökei és technikusai másfél hónapja arra kérték az igazgatóságot: segítse elő, hogy megismerhessék a rádiótechnika külföldi eredményeit.

Az igazgatóság helyesnek találta, hogy a fiatalok ezzel is segíteni akarják a gyár műszaki fejlődését, ezért lehetővé teszi számukra a külföldi tanulmányutakat. Tizenaárom fiatal mérnök szeptember közepén ellátogtatt a Bécsi Vásárra, s közben utbaejtette a horni rádió- és televíziógyárat is. A látottakról beszámolnak a gyár műszaki gardájának, s tapasztalataikat felhasználják a hazai gyártmányok fejlesztésében. Legközelebbi utjukat Pozsonyba tervezik, ahová október elején hetven diszista indul. Velük tartanak a gyár ifjú mérnökei is, akik ezuttal a pozsonyi Tesla rádiógyárat tanulmányozzák.

A műszakiak pártszervezetének javaslatára a gyár vezetősége a fiatal mérnököknek és technikusoknak nyelvtanfolyamokat indít, hogy ezzel is hozzáférhetőbbé tegye számukra a külföldi szakirodalmat. Az igazgatóság a nyelvvizsgát sikeresen letevő műszakiakat ezer forinttal jutalmazza. /MTI/

"Man spricht deutsch", "English spoken", "On parla italiano" - a pesti villamoson

1956. szeptember 26.

A budapesti utazóközönség legujabban a villamoson találkozik olyan idegennyelvű táblácskával, amelyeket eddig csak egyes boltok kirakataiból ismertünk. A tábla egyik-másik kalauz és villamosvezető kabátjának mellén látható és felhívja a külföldiek figyelmét, hogy a villamosvasuti alkalmazott németül, angolul, oroszul, vagy egyéb nyelven beszél. A Fővárosi Villamosvasutnál több mint háromszáz olyan kalauz, villamosvezető és ellenőr dolgozik, aki idegen nyelvet ismer. A legtöbben, mintegy százötvenen, a német nyelvet ismerik, sokan beszélnek azonban csehül, franciául, oroszul, románul, szerbül, angolul, olaszul is. Többen értik a görög, a bolgár, a holland nyelvet, sőt hatan - két kalauz és négy ellenőr - az eszperantó nyelvben is jártas. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 15 perc

Hasznos kezdeményezések a Pamuttextilművekben a dolgozó asszonyok munkájának megkönnyítésére

1956. szeptember 26.

A Pamuttextilművekben, mint általában a textilipari üzemekben nagyrészt nők dolgoznak. Munkájukat, otthoni teendőiket akarják megkönnyíteni sok hasznos intézkedéssel. A legnagyobb érdeklődésre számot tartó ötlet: az üzemen mosodát létesítenek, hogy munkaidő előtt, vagy a munka végeztével kimossassák holmijaikat. A terv már kialakult. Négyfűlkés mosókonyhát építenek és ebbe négy mosógépet, valamint centrifuga gépet rendeltek. Az építkezéshez a dolgozók társadalmi munkával járulnak, az építőanyagok és a gépek költségeit pedig az igazgatói alapból fedezik. Az építkezést a közeljövőben megkezdik és előre láthatólag még ebben az évben elkészül az üzemi mosoda, ahol naponta 32 család ruháit moshatják ki.

A szövő-fonónőknek örömet szereznek ezzel is, hogy a zuhanyozóban hajszárító burákat szerelnek fel, az öltözőben pedig villanyvasalóval ellátott vasalóasztalt állítanak be. Bizonyáran sokan veszik majd igénybe a négyhetenként rendelkezésükre álló kozmetikai szolgálatot. A lányok és asszonyok az üzemi tanfolyamon ismerkedhetnek meg a szabás-varrással, vagy a sütés-főzéssel. Foglalkoznak továbbá ezzel a gondolattal, hogy a családanyák otthoni munkájának egy részét, a főzés gondját is levegyék a vállukról: családtagjaiknak önköltségi áron vihetnek majd haza ebédet és vacsorát az üzem konyhájáról.

Ezeket a terveket még ebben az évben meg akarják valósítani. /MTI/

-----  
Információs irodát nyit a TTIT

1956. szeptember 26.

Szeptember 29-én a Lenin körút 6. számú házban, a Bástya mozi mellett megnyitják a TTIT információs irodáját. Az irodában lehet előfizetni és megvásárolni a Társadalom- és Természettudományi Társulat összes kiadványait és folyóiratát, valamint a különböző előadásokra, budapesti sétákra és országjárásokra szóló jegyeket. Az iroda kirakatában a moziműsorhoz hasonlóan, állandóan ismertetik a TTIT műsorát, ezenkívül tervezik azt is, hogy a kirakatot kiskiállítások bemutatására, esténként pedig ismeretterjesztő filmek vetítésére is felhasználják. /MTI/

alalat  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 20 perc

Orvostudósok és ipari szakemberek együttműködésével készülnek a korszerű magyar gyógyászati berendezések

1956. szeptember 26.

A Budapesti Orvosi Műszergyár dolgozói újabb korszerű készítményeikkel nagy segítséget nyújtanak az orvosok munkájához. Az üzem műszaki gárdája egy-egy gyártmány elkészítésénél rendszeresen kikéri neves orvosprofesszorok, tudósok véleményét, s tanácsukat, észrevételeiket mindig előnyösen felhasználják új konstrukciójuk kivitelezésénél. Ismert sebészek, belgyógyászok látogatják az üzemet, hogy az újabb műszerek, vagy készülékek gyártását megbeszéljék az üzem dolgozóival.

A tudományak és az iparnak ez a fajta kooperációja igen jól bevált. Az üzemiek meghívják az orvosokat a gyártáshoz, az orvosok pedig az új készülékek alkalmazását klinikán, kórházakban mutatják be a gyár legjobbjaiknak. Nemrég Rubányi Pál sebészprofesszor próbálta ki a vállalat egyik legkorszerűbb orvosi készülékét, az elektromos operáló berendezést, amelyet majd a professzor észrevételeinek figyelembevételével kezdenek gyártani. /MTI/

-----  
A bécsi Barylli-vonósnégyes Beethoven hangversenye a Bartók-teremben

1956. szeptember 26.

A fellendülő magyar-osztrák kulturális kapcsolatok egyik jelentős eseménye lesz a bécsi Barylli-vonósnégyes vendégszereplése. A kisgyűttes a Bécsi Beethoven Társaság védnöksége alatt és a Magyar Zeneművészek Szövetsége, valamint az Országos Filharmónia rendezésében október 7-én, vasárnap délután 4 órakor Beethoven-hangversenyt ad a Bartók-teremben. Az osztrák művészek hangversenyén közreműködik Babos Gábor magyar zongoraművész is. Műsoron: a D-dur vonósnégyes, az F-moll /Appassionata/ szonáta és az F-moll vonósnégyes szerepel.

A Barylli kvartett ellátogat Martonvásárra is, ahol meglátogatja majd a Brunswick kastélyt és részt vesz az ünnepélyen, amelyet Beethoven emlékének szentelnek. /MTI/

-----  
Műanyaggal kombinált fonott használati cikkek készülnek

1956. szeptember 26.

A háziipari szövetkezetek műanyaggal kombinált fonás- és kosáráruk készítését kezdték meg. A műanyagot nemcsak a divatcikkekhez használják fel, hanem ebből készítik a ruhás és más kosarak fogóit, a székek lámpáit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 25 perc

A budapesti népfront a bölcsődék és az óvodák jobb kihasználásáért

1956. szeptember 26.

A fővárosban, mint ismeretes, korántsem kielégítő a helyzet a bölcsődék és az óvodák befogadóképessége tekintetében. A Hazafias Népfront budapesti nőtanácsa a napokban akcióbizottságot hozott létre, hogy megvizsgálják: hogyan lehetne - az új építkezéseken kívül - a bölcsődék és az óvodák befogadóképességének jobb kihasználásával, illetve átmeneti intézmények létesítésével javítani a helyzetet. A SZOT, a Közületeket Elhelyező Bizottság, Budapest Főváros Tanácsa oktatási osztálya és a nőtanács képviselőiből alakult bizottság javasolja, hogy - elsősorban az üzemekben - kutassanak fel olyan helyiségeket, amelyek kisebb átalakítással alkalmasak óvoda céljára. A SZOT vállalta, hogy segít az ilyen ki nem használt üzemi helyiségek összeírásában. A Közületeket Elhelyező Bizottság arra törekszik, hogy az ezekben a hónapokban Budapesten felszabaduló helyiségekből is bocsássonak rendelkezésre óvodák céljára.

Az előkészítő munkában részt vesznek a népfront kerületi bizottságai is. Ugy tervezik, hogy az átalakítási költségek csökkentésére az óvodák tervéhez, berendezéséhez társadalmi munkásságot is igénybe vesznek. /MTI/

Az új ember kovácsa a filmszínházak műsorán

1956. szeptember 26.

Csütörtöktől kezdődően a filmszínházak műsorán szerepel Az új ember kovácsa című, magyarul beszélő szovjet filmalkotás. Makarenko, a kiváló szovjet pedagógus művéből készült filmet a fővárosban a Vörös Csillag, a Felszabadulás, a Munkás, a Vörösmarty mozi tűzi műsorára.

Ugyancsak csütörtöktől vetítik a Ganga című indiai és a Sas fia című jugoszláv filmet. /MTI/

Őszi divatókszerek

1956. szeptember 26.

Az ajándékboltokban már megjelentek a legújabb őszi divatókszerek. Legszebbek az úgynevezett kieszűst köves függők, fehér és aranyozott gyűrűk, valamint az ezüst brossok. A különböző bizsukból mintegy 20-25 féle készült. Igen olcsók az alumíniumból készült ékszerek, valamint az idény újdonságának számító kerámia klipszek és karkötők. /MTI/

alakat

MTI BELFÖLDI HIREK

7. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 30 perc

Orvosolják a porcelánégetők régi sérelmét

1956. szeptember 26.

A porcelánégetők évek óta sérelmezik, hogy munkájukat nem szakmunkaként számolják el, pedig ha rosszul sikerül a porcelántárgyak égetése, akkor kárbavész a nyersanyag, a munkaidő.

Az Építésügyi Minisztérium finomkerámia- és csiszolókorong igazgatósága most orvosolja az égetők jogos sérelmét. A vállalatoknál tíz hónapig tartó szakmunkás tanfolyamot rendeznek, s azok, akik a tanfolyamon sikeresen vizsgáznak, egy bérkategóriával feljebb kerülnek. Így például, ha egy jelenleg VI-os bérosztályba sorolt égető levizsgálják, a VII-es kategóriába kerül és alapórabére 4.62 forintról 5.01 forintra növekszik. A szakmunkás-tanfolyamokat a vállalat legképzettebb műszaki dolgozói vezetik. /MTI/

Új üzemrész épült a Rákospalotai Növényolajipari Vállalatnál

1956. szeptember 26.

A szappanhoz szükséges zsírsav jelentős részét eddig külföldről szerezték be, mert a hazai anyagot berendezés hiányában nem tudták kellően megtisztítani. A Rákospalotai Növényolajipari Vállalatnál nem régen elkészült a zsírsavdesztilláló üzem, amely már megkezdte munkáját és kiváló zsírsavat készít. Üzembehelyezésével a szappangyártásnál jelentős megtakarítást érnek el. /MTI/

Hét silókombájn dolgozik a Balatonnagyberek Állami Gazdaságban

1956. szeptember 26.

A Balatonnagyberek Állami Gazdaság a múlt évben kipróbálásra kapott egy SZJS típusú, járvasilózó gépet, amely már akkor igen jól bevált. Néhány nappal ezelőtt a gazdasághoz hat ilyen új típusú gép érkezett, amely levágja, felszeccskázza és a pótkocsira rakja a silókukoricát. Egy-egy gép naponta 8-9 holdról takarítja be a silótakarmányt. Az új gépeket a gazdaságban azonnal munkába állították és már több mint 1500 köbméter silótakarmányt készítettek a hét új silókombájnnal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3 8. kiadás 1956. szeptember 26. 6 óra 35 perc

Li, nagyteljesítményű fényképezőgép mintadarabja készült el a németországi Kamerawerk Gyárban

1956. szeptember 26.  
A németországi Kamerawerk Gyárban, ahol a Practina és Practina gépeket gyártják, elkészült a Practisix hatszor-hatos nagyteljesítményű fényképezőgép modell-darabja. Előre láthatóan a jövő ében nálunk is forgalomba kerül. A jövő nyárra várható egy másik, a Rolleiflex analógjához hasonló, nagyteljesítményű gép is, amelyet a Zeiss-Ikon vár készít. /MTI/

A rizstermelés több mint kétszeresét leartatták már az állami gazdaságok

1956. szeptember 26.  
A rizstermelő állami gazdaságokban az utóbbi tíz napban 17.000 holdról takarították be a termést. Ezzel a betakarítás megkezdése óta az összes terület több mint háromnegyed részéről leartatták már a rizst. Sok gazdaságban gépekkel aratnak, ami rendkívül meggyorsítja a munkát. A jobb munkaszervezésen kívül ez is hozzájárult, hogy a gazdaságok az idén mintegy 14.000 holddal nagyobb területen aratták le a termést, mint a múlt év hasonló időszakában. Az aratással párhuzamosan folyik a cséplés is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956 szeptember 26

11 óra 15 perc

Fővárosi vendégszeroplésre készül a Wilhelm Pieck-gyár énekkara

1956 szeptember 26

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár a Bartók-fesztivál során októberben Budapesten vendégszeropel. A száz tagú énekkar Pethő Kálmán karnagy vezetésével szorgalmasan készül a fővárosi előadásra. Az énekkar a hangversenyre Bartók Béla négy szlovák népdalát, továbbá az Akik mindig elkésznek című művet és Kodály Liszt Ferenchez című művet adják elő. /MTI/

Háromszáz gazdaszanykör Heves megyében

1956 szeptember 26

A Haztias Népfront nőbizottságai az idén mintegy háromszáz gazdaszanykört szerveznek Heves megyében. A körök foglalkozásain mintegy ezer asszony és leány részére tartanak szabás-varrás, sütő-főző tanfolyamokat. Hevesen a környék tájfellegének megfelelő népviseleteket, szötteket készítenek az asszonyok. Tiszánánán mezőgazdasági jellegű előadásokat tartanak, számos községben olvasóköroket szerveznek, amelyeken a bel- és külpolitikai eseményeket ismertetik és vitatják meg. /MTI/

Régi munkásmozgalmi harcosok találkozója a Pükben

1956 szeptember 26

Bükkszentkeresztben vasárnap találkozót rendeznek a régi munkásmozgalmi harcosok. Az ünnepi találkozó alkalmából a Turista szállóban kiállítás nyílik, amelynek anyaga szemlélteti a természetbarátok turista egyesülete miskolci csoportjának munkáját. Az ünnepi alkalmával emléktáblát avatnak a fasizmus áldozatául esett tagok emlékére. A találkozóra budapesti és egri turistákat, munkásmozgalmi harcosokat is várnak. /MTI/

Letartóztatták a SZEFU Vállalat váci kirendeltségének sikkasztóit

1956 szeptember 26

A 2-es számú SZEFU Vállalat váci kirendeltségének vezetője, Boza Vilmos a vállalat lovai részére kiutalt szemes takarmány egy részét hosszabb időn át hazaszállíttatta és sörteseket hizlalt vele, több mássa takarmányt pedig értékesített. A vizsgálat kiderítette, hogy Boza Vilmos bűnös üzelmel során uszajátzott Baranyai Lőrinc terményfeldváltóval. Együttesen körülbelül 80.000 forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont. Munkáltatójuket letartóztatták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 10. kiadás 1956. szeptember 26. 11 óra 15 perc

Több mint százötven MSZT barátsági kör Komárom megyében  
1956. szeptember 26.

A Magyar Szovjet Társaság Komárom megyei titkársága az idén is nagy gondot fordít az MSZT barátsági körök szervezésére. A köröket mindenütt a népfronttal, a DISZ-szel és a szakszervezetekkel közösen szervezik. A tervek szerint a tavalyi százötvenkilencel szemben az idén több mint 150 barátsági kör kezd működését. Előadások hangzanak majd el a szovjet asszonyok életéről, a szovjet ifjúságról, a Szovjetunió földrajzáról, különös tekintettel a VI. Világifjúsági Találkozóra. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg Zala megye valamennyi műemlékét  
1956. szeptember 26.

A Zala megyei Tanács népművelési osztálya elhatározta, hogy a népfront bizottságok és a múzeumok támogatásával emléktáblával jelöli meg a megyében található műemlékeket. Az emléktáblák elhelyezésének első sorban az a célja, hogy figyelmeztesse a lakosságot a műemlékek megvédésére. A táblák elhelyezését már megkezdték és a jövő év nyaráig folyamatosan valamennyi műemléket megjelölik. /MTI/

Kőkori és szarmatasírokat találtak Hajdu-Bihar megyében  
1956. szeptember 26.

A debreceni Déri Múzeum kutatói Tiszavasváriban kőkori és szarmatasírokat, valamint településmaradványokra bukkantak. Az egyik kőkori sírban balást és edényeket találtak, s napvilágra kerültek a kőkori ember lakóházának maradványai is. Az ásatás nyomán szarmatasíri kemencék töredékei is felszínre kerültek. Ezeket az úgynevezett "buboskemencék"-hez hasonlóan építették. Az értékes leleteket a debreceni Déri Múzeumban helyezik el. /MTI/

Emlékmúzeum nyílik Gárdonyi Géza szülőházában  
1956. szeptember 26.

Fejér megyei Tanács népművelési osztálya elhatározta, hogy rendezhetővé Gárdonyi Géza szülőházát, amely jelenleg az agárdi Lenin Termelőszövetkezet birtokában van. A tervek szerint irodalmi emlékmúzeumot rendeznek be a nagy író szülő házában, ahol kiállítják Gárdonyi gyermekkorára és tanítói pályájára vonatkozó dokumentációs anyagot. /MTI/

alalat  
MTI BELFÖLDI HIREK  
B 11. kiadás 1956. szeptember 26. 11 óra 15 perc

Négy és félmillió forintos beruházással kibővítették a megyeszói gyermekotthont  
1956. szeptember 26.

A Borsod megyei Megeaszó községben három éve kezdte meg működését az elhagyott gyermekek nevelésére szolgáló otthon. Az intézetet az elmúlt hónapokban négy és félmillió forintos beruházással kibővítették, új épületszárny emelésével megkötészerették a helyek számát. Építettek új tantermetet és foglalkoztatási helyiségeket is. Ez utóbbiakban helyezték el a szakköröket és műhelyeket, amelyekben a növendékek szabad idejükben dolgozhatnak, kísérletezhetnek. Ezek a foglalkoztató műhelyek képezik az alapját a politechnikai oktatásnak, amelyet ebben az évben vezetnek be az általános iskolai korú gyermekek részére. A 240 személyes, kibővített gyermekotthont most adták át rendeltetésének. /MTI/

Ankét Szombathelyen az értelmiség szerepéről

1956. szeptember 26.

A Vas megyei pártbizottság, a Hazafias Népfront, valamint a TTIT megyei szervezete kedden este Szombathelyen mintegy 500 részvevővel ankétot rendezett az értelmiségről szóló pártbizottságról. Dr. Benkő Gyula, a Legfelső Biróság tanácsvezetője vitaindító előadásában a régi és az új értelmiség helyzetéről beszélt, s azokról az intézkedésekről, amelyek a hibák kijavítása érdekében történtek.

Ezután számos hozzászólás hangzott el. Petrován Oszkár, a szombathelyi közgazdasági technikum igazgatója felszólalásában a jövő értelmiség helyzetével foglalkozott, azokkal, akik jelenleg még az iskolák padjában tanulnak. Emlékeztetett, hogy sokat követelnek a tanulóifjúságtól, nagy a tananyag, a tanulók az iskolában hetenkint 32-40 órát töltenek, ezenkívül naponta legalább három órát tanulnak odahaza. Az az idő jóval több, mint amennyit a felnöttek a munkahelyeken töltenek. A nagy követelményektől a tanulók idegileg kimerülnek. Javasolta, hogy az illetékesek vegyék revízió alá ismét a tankönyveket, s változtassanak a jövő értelmisége érdekében ezen az állapoton.

(Ebben a kérdésben)

Deutsch Miklós, a Képlánszentkereszti Kísérleti Allomás tudományos kutatója arról a bizonytalanságról beszélt, amelyet a területrendezés kiváltott az értelmiségi dolgozókból is, s kérte, hogy is teremtessenek mielőbb rendet, mert máris minden területen van példa a munka ellenyúlására.

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1956. szeptember 26. 11 óra 5 perc

Több mint százötven MSZT barátsági kör Komárom megyében

1956. szeptember 26.

A Magyar Szovjet Társaság Komárom megyei titkársága az idén is nagy gondot fordít az MSZT barátsági körök szervezésére. A köröket mindenütt a népfronttal, a DISZ-szel és a szakszervezetekkel közösen szervezik. A tervek szerint a tavalyi száztizenkilencel szemben az idén több mint 150 barátsági kör kezdte meg működését. Előadások hangzanak majd el a szovjet asszonyok életéről, a szovjet ifjúságról, a Szovjetunió földrajzáról, különös tekintettel a VI. Világifjúsági Találkozóra. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg Zala megye valamennyi műemlékét

1956. szeptember 26.

A Zala megyei Tanács népművelési osztálya elhatározta, hogy a népfront bizottságok és a múzeumok támogatásával emléktáblával jelöli meg a megyében található műemlékeket. Az emléktáblák elhelyezésének első sorban az a célja, hogy figyelmeztessék a lakosságot a műemlékek megvédésére. A táblák elhelyezését már megkezdték és a jövő év nyaráig folyamatosan valamennyi műemléket megjelölik. /MTI/

Kőkori és szarmatasírokat találtak Hajdu-Bihar megyében

1956. szeptember 26.

A debreceni Déri Múzeum kutatói Tiszavasváriban kőkori és szarmatasírokat, valamint településmaradványokra bukkantak. Az egyik kőkori sírban balta és edényeket találtak, a napvilágra kerültek a kőkori ember lakóházának maradványai is. Az ásatás nyomán szarmatakori keramika töredékei is felszínre kerültek. Ezeket az úgynevezett "buboskeramika"-hoz hasonlóan építették. Az értékes leleteket a debreceni Déri Múzeumban helyezik el. /MTI/

Emlékmúzeum nyílik Gárdonyi Géza szülőházában

1956. szeptember 26.

Fejér megyei Tanács népművelési osztálya elhatározta, hogy rendbehozatja Gárdonyi Géza szülőházát, amely jelenleg az agárdi Lenin Termelőszövetkezet birtokában van. A tervek szerint iródeszki emlékmúzeumot rendeznek be a nagy író szülő házában, ahol kiállítják Gárdonyi gyermekkorára és tanítói pályájára vonatkozó dokumentációs anyagot. /MTI/

alalat

B 11. kiadás 1956. szeptember 26. 12 óra perc

Négy és félmillió forintos beruházással kibővítették a megyeszói gyermekotthont

1956. szeptember 26.

A Borsod megyei Megegyező községben három éve kezdte meg működését az elhagyott gyermekek nevelésére szolgáló otthon. Az intézetet az elmúlt hónapokban négy és félmillió forintos beruházással kibővítették, új épületszárny emelésevel megkötésztették a helyi lakosságot. Építettek új tantermeket és foglalkoztatási helyiségeket is. Ez utóbbi helyiségekben helyezték el a szakköröket és a műhelyeket, amelyekben a növendékek szabad idejükben dolgozhatnak, kísérletezhetnek. Ezek a foglalkoztató műhelyek képezik az alapját a politechnikai oktatásnak, amelyet ebben az évben vezetnek be az általános iskolai korú gyermekek részére. A 240 személyes, kibővített gyermekotthont most adták át rendeltetésének. /MTI/

Ankét Szombathelyen az értelmiség szerepéről

1956. szeptember 26.

A Vas megyei pártbizottság, a Hazafias Népfront, valamint a TTIT megyei szervezete kedden este Szombathelyen mintegy 500 részvevővel ankétot rendezett az értelmiségről szóló pártelhatározatról. Dr. Benkó Gyula, a Legfelső Bíróság tanácsvezetője vitaindító előadásában a régi és az új értelmiség helyzetéről beszélt, s azokról az intézkedésekről, amelyek a hibák kijavítása érdekében történtek.

Ezután számos hozzászólás hangzott el. Petrován Oszkár, a szombathelyi közgazdasági technikum igazgatója felszólalásában a jövő értelmiség helyzetével foglalkozott, azokkal, akik jelenleg még az iskolák padjában tanulnak. Először is megemlítette, hogy sokat követelnek a tanulóifjúságtól, nagy a tananyag, a tanulók az iskolában naponta 32-40 órát töltenek, ezenkívül naponta legalább három órát tanulnak odahaza. Az idő jóval több, mint amennyit a feladatok a munkahelyeken töltenek. A nagy követelményektől a tanulók ideiglenesen kimerülnek. Javaslta, hogy az illetékesek vegyék revízió alá ismét a tankönyveket, s változtassanak a jövő értelmisége érdekében ezen az állapoton.

Ebben a körben Deutsch Miklós, a Répánszentkereszti Kísérleti Allomás tudományos kutatója arról a bizonytalanságról beszélt, amelyet a területrendezés kiváltott az értelmiségi dolgozókból is, s kérte, hogy is teremtsenek mielőbb rendet, mert máris minden területen van példa a munka ellenyúlására.

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1956 szeptember 26 11 óra 55 perc

/Ankét Szombathelyen.... folyt./

Ezután arról szólt, hogy az agrónomusok még mindig nem kapják meg azt a megbecsülést, amit a munkájuk után elvárhatnak, sem anyagi, sem pedig erkölcsi téren.

Dr. Nyirő Aladár orvos, hozzászólásában hangsúlyozta, hogy a felszabadulás óta nem hangzott el ennyi szó az értelmiségről, mint napjainkban. Hosszu ideig az értelmiségi dolgozókat Vas megyében is osztályidegenként kezelték. Kérte, hogy a még meglévő bizonytalanság eloszlatására gyorsítsák meg az elkövetett sérelmek kivizsgálását, illetve azok orvoslását.

A felszólalók mindannyian örömeiket és megnyugvásukat fejezték ki a IV. határozattal kapcsolatban és biztosították a pártot, államunkat, hogy a szombathelyi értelmiség örömei dolgozik a munkásosztály mellett a szocializmus megvalósításáért.

/MTI/

Autóbusz-személygépkocsi karambol a Visselényi utcában

1956 szeptember 26

A Visselényi utca és az Akácfa utca kereszteződésében kedden délután Méhes László, a posta gépkocsivezetője által vezetett személygépkocsi összeütközött az 5-ös jelzésű autóbuszszal, majd azt követően a gépkocsi felszaladt a járdára és ott két gyalogost elütött, akik közül Nagy Sándor súlyos, Rácz Andrásné könnyű sérülést szenvedett. A balesetet Méhes gépkocsivezető gyors lejtése okozta. A vizsgálat megindult. /MTI/

alálet

B 13. kiadás 1956 szeptember 26 13 óra 15 perc

Megjelent a Társadalmi Szemle új száma

1956 szeptember 26

A Társadalmi Szemle szeptemberi számának vezércikke a pártaktívá értekezletek tapasztalatait és a pártmunka következő feladatait foglalja össze.

Kovács István és Markóczy Imre írása a bürokrácia elleni harcokról és az állami igazgatás megújításáról szól. Gyenes Antal az egyszerűbb szövetkezeti formáknak termelősövetkezeti mozgalmunkban betöltött szerepéről írt cikket. Patóki Ferenc cikkének címe: A szocialista nevelés és a népi kollégiumi mozgalom. Kárpáti János Liszt Ferenc öröksége és a magyar zenetudomány című cikkében a nagy zeneköltőről emlékezik meg.

E számban jelenik meg Zsigmond László tanulmányának a proletárinternacionális - a francia és a német nép békéjének záloga/ befejező része.

Radnai József a nemzetközi helyzetnek a genfi kormányfői értekezlet utáni alakulásáról ad beszámolót.

A Társadalmi Szemle a szám közli a Politikai Bizottság határozatát a tudományos munkaközösségek felállításáról.

A Vita rovatban Forgács László szól hozzá Bóri János költészet és filozófia viszonya a magyar ideológiában című cikkéhez.

A Szemle rovat Komjádi Irén és László Tivadar Németország Kommunista Pártjának betiltása veszedélyezteteti a békét és Szóphelyi Zoltán a Szezei csatorna álmosításáról című írását közli.

A Könyvismertetés rovatban Szabó Pál összegyűjtött elbeszéléseiről Szalai Sándor ír. /MTI/

A Néphadsereg Napjára készül az ország

1956 szeptember 26

Néphadseregünk helyőrségei, a DISZ és a MÓHOSZ ország-szerte változatos programot dolgoztak ki a Néphadsereg Napjának megünneplésére. Miskolcon például megkezdik a szovjet hősi emlékművet és a Petefi szobrot. Központi ünnepséget rendeznek a tiszti klubban, amelyen a Dörnyő Színház művészei is fellépnek. Miskolc és Debrecen honvéd ötletpályázati versenyen mérkőznek össze, a MÓHOSZ motoros és repülő bemutatót rendez. Este a SZOT színházban rendezik a sorkötelesek bálját, a MÓHOSZ színházban pedig a tartalékos tisztek találkozóját.

Békéscsabán szombaton este a Balassi művelődési otthon-ban Hungadi emlékünneppel egybekötve rendezik meg a Néphadsereg Napját.

A baranyai iskolákban a pedagógusok méltatják majd a pákozdi csata és a Magyar Néphadsereg megalakulásának jelentőségét. A MÓHOSZ több közegben járóversenyt, harci játékokat és sportbemutatókat rendez a fiatalok számára. Szombaton este számos helyen kerül sor katonabálra.

Csongrád megye városiban is készülnek már az ünnep méltó köszöntésére. Hódmezővásárhelyen például szombaton délután díszfelvonulást rendeznek a katonai alakulatok, a MÓHOSZ tagjai és a sportolók részvételével. Este a Hozzáfűző Népfőnt rendez ünnepséget. Vasárnap reggel szűcs öbresszto köszönti a hódmezővásárhelyieket, majd változatos sportversenyekre kerül sor. Szombaton Szeged Üzemében, vállalatnál és intézményekben mindenütt megemlékeznek a Néphadsereg Napjáról. Este díszelőadásra kerül sor a Nemzeti Színházban, amelyen fellépnek a helyőrség művészeti csoportjai. Vasárnap a honvéd ötletpályázati versenyével szórakoztatja a szegedieket, majd megkezdik a szovjet hősi emlékművek felújítását.

Debrecenben már pénteken este megkezdődnek az ünnepségek: a néphadsereg életét bemutató kép- és könyvkiállítás nyílik a tiszti klubban. Ugyancsak pénteken este megemlékeznek a 48-as szabadságharcról. Szombaton a város Üzemének munkásai együtt ünnepelnek a néphadsereg harcscíveivel, a tiszti klubban. A nap programját Debrecenben is sportversenyek egészítik ki.

A paksi járásban a DISZ ifjúsági találkozókat rendez a Néphadsereg Napja alkalmából. A dunaföldvári egyszemes találkozóan a katonák és a fiatalok felvonulása után változatos kulturális és sportbemutatókat rendeznek, majd a szovjet hősi emlékművet tisztogatják és tűzijáték zárja az ünnepségeket. /MTI/

---

Hazautazott a Bolgár Vöröskereszt küldöttsége

1956 szeptember 26

A Bolgár Vöröskereszt küldöttsége - kéthetes magyarországi tartózkodás után - kedden a késő esti órákban elutazott hazánk-ból. A vendégek búcsúztatására a Nyugati-pályaudvaron megjelent dr. Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes, ott volt Németh Béla, a Magyar Vöröskereszt főtitkara és a Magyar Vöröskereszt több vezető munkatársa. /MTI/

---

Szondi Artúr

1956 szeptember 26

A szakszervezeti bizottság régi harcosa, a Kereskedelmi és Pénz-Ügyi Dolgozók Szakszervezete számvizsgáló bizottságának titkára szeptember 23-án hirtelen elhunyt. Temetése szeptember 28-án pénteken délután 3 órakor lesz a Farkasréti temető halottszobájából. /MTI/

---

Háromszázhusz mázsás cukorrépa termés holdankint az egerfarmosi Új Barázda Termelőszövetkezetben

1956 szeptember 26

A füzesabonyi járás egyik legjobb társasgazdaságában, az egerfarmosi Új Barázda Tsz-ben a kápások jó részét már betakarították. A száraz időjárás ellenére napraforgóból 11, borsóból 8, kukoricából 30 mázsát takarítottak be holdankint. Igen jól fizetett a gondosan ápolt, kétszer fejtrágyázott cukorrépa is: 34 holdon 320 mázsás átlagot értek el, ami egyenlő a füzesabonyi Petőfi Tsz tavély elért magjai rekordjával. /kaptak,

A kápások kiváló termésadományra jelentősen növeli a szövetkezet idei bevételét. A szerződött borsóért 41.000 forintot, a cukorrépából az orosz bévétel pedig meghaladja a félmillió forintot. Ehhez járul meg a szerződés útján értékesített kukorica ára.

Az Új Barázda Tsz tagjai gondosan készülnek a jövő esztendőre is. Kétszáz holdon már földbe tették az árpa, a rozs és a buza vetőmagját, több mint száz holdon pedig az őszi mélyszántást is elvégezték. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 szeptember 26

15 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 26-án, szerdán délben:

Felhősebb idő

A Magasnyomás gerinc, amely tegnap még leszálló légáramlással csendes, száraz időjárást biztosított Közép-Európa felett, lassan kelet felé helyeződik át. A Liguriai tengeren ciklon alakult ki, hatására Dél-Franciaországban, az Alpokban és Olaszország nagy részén esik az eső.

Hazánkban addig jobbra derült, száraz volt az idő. A déli megyékben élénk délkeleti szél fújt. Nappal a hőmérséklet általában 20-23, Sárospatakon 25 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlésben az ország különböző területein nagy különbségek mutatkoztak. A Dunántulon és a Duna-Tisza közén 6-9, de északon és a Tiszántulon 1-4, sőt Debrecenben 0 fokig süllyedt hajnalban a hőmérséklet. A telej közelében Miskolc, Turkeve, valamint Debrecen és Nyíregyháza környékén mínusz 2-3 fokos fagy is volt.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 5,5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esztörtékön estig: felhősebb idő, né eső nélkül, holnap, elsősorban délnyugaton több helyen eső, esetleg zivatar. Mérsékelt, majd élénkebb déli szél. Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 9-12, keleten 5-8, helyenkint 5 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet esztörtékön: a nyugati határmegyékben 19-22, máshol 23-26 fok között. /MTI/

---

alalat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 szeptember 26

15 óra 20 perc

Új oltványkészítési eljárást dolgoztak ki a Balatonaligai Állami Gazdaságban

1956 szeptember 26

Pettenkoffer Sándor, a Balatonaligai Állami Gazdaság kiváló szőlészeti szakembere új oltványkészítési és kezelési eljárással gazdagította a magyar szőlőművelést. Pettenkoffer módszere az általában használt parafin helyett most már olcsón beszerezhető műanyag - szilikon vegyület - használatát írja elő az oltványok készítéséhez. A szilikon, mivel nem olvad, s nem meredek olyan könnyen, mint a parafin, hőmérsékleti ingadozásoktól függetlenül használható. Segítségével a megeredési százalékok csaknem egyharmaddal növelhetők. Hazánkban évente mintegy 45 millió szőlőoltványt készítenek. Az új módszer számottevő előnye, hogy évről-évre a megmunkált oltványok az "iskolázásához", neveléséhez korábban egyharmaddal kisebb - részben mintegy felét - kevesebb terület szükséges.

A szilikon vegyülettel készített oltványok nevelését átmenetileg megkönnyíti az, hogy blokkházakban kell "iskoláztatni". A többlétköltés azonban egy-két év alatt megtűnül, mivel a blokkházat az oltványkészítéssel egyidőben is - a sorok között - előhajtásra, primőrök termelésére lehet használni. /MTI/

---

Tornádó taszlik a viznyós földet Zalaiban

1956 szeptember 26

Zala megyében a talajvíz miatt és a szokatlanul nagy nyári csözések következtében több ezer hold vált terméktelenné. Ezen a területen csupán sás, szittyó tenyészik. A Zala megyei tanács kezdeményezésére megkezdte a szállításra a folyók, csatornák rendbehozását, új levezető csatornák ásását. Eddig 778.776 méter új csatornát ástak, s így 27 község határában több, mint hatezer holdnyi területet mentesítettek a víztől.

A munka tovább folyik, s az idén még körülbelül 50 község határából vezetik el a talajvizet. /MTI/

---

Befejezte évi tervét Tolna megye legnagyobb gépállomása

1956 szeptember 26

A nyolcvankötő erővel dolgozó Szédesi Gépállomás - Tolna megye legnagyobb gépállomása - szerdán délre egész évi tervét befejezte. A kiváló eredményt a szédesi traktorosok egyöntetű, jó munkájukkal érték el. Fokozott eredményük jelentőségét, nagy ügyességüket az Uzenanyag 13 sz. zölőjét megtakarították, s szeptember 1-től 25-ig az év elejétől megtakarított Uzenanyaggal dolgoztak. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 szeptember 26

15 óra - perc

Befejezéséhez közeledik a rizs aratása

1956 szeptember 26

Szolnok megye rizstermelő állami gazdaságaiban és termelőszövetkezeteiben a termés több mint háromnegyed részét már learatták. Tiszasülyön 5500 holdat vágtek le. Jelenleg 19 kombájn és 700 dolgozó arat. Valamivel több mint 800 hold az a terület, ahol még lábon áll a rizs. A learatott rizst hold az a terület, ahol még lábon áll a rizs. A learatott rizst 30 gép csépele. Eddig mintegy 2300 hold termésé került zsákokba.

A Poltásai Állami Gazdaságban 3000 holdról arattak le szerdán. Itt mindössze 600 holdon kell még elvégezni a munkát. Az aratásnál kipróbálták az NDK iparának új, negyszerű gyártmányát, a "Combinus"-t. Ugyancsak itt próbálják ki azt a korszerű cséplőgépet is, amely szintén az NDK-ban készült és nemcsak gabonát és aprómagot, hanem kukoricát is tud csépelni. /MTI/

Sás és náctermelő társulások alakulnak a halastermelői községekben

1956 szeptember 26

Szeged környékén szeptember 20-án mezőgazdasági termelői társulást alakítottak az egyénileg dolgozó parasztok. Ezekben csaknem félszáz dolgozó paraszt munkálkodik. Főleg szőlő-, grünelcs-, zöltség-, valamint állattenyésztési társulások alakultak. Az elmúlt napokban a halastermelői községekben a vízparti területek hasznosítására sás- és náctermelő társulásokat hoztak létre. Bal tanyán és Ordacsiban már megkezdték működésüket a társulások. Az ősszel közösen foglalkoznak a ritkításukkal, dolgozzák fel, illetve értékesítik a növényeket. /MTI/

Több mint 300 vagon paradicsmot exportáltak a Jászságból

1956 szeptember 26

A Jászságban, ahol évtizedek óta nagy mennyiségben termelik a paradicsmot, az elmúlt években csaknem teljesen a konzervgyáraknak adták el a termést. Jelentősebb mennyiségben az idén indult meg a paradicsom export a Jászságból. A szárazság és a jégverés ellenére az 5000 holdnyi paradicsomtermő területről nemcsak a konzervgyáraknak szállítanak, hanem 300 vagonnál is több paradicsmot küldtek exportra is. /MTI/

alálet

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 szeptember 26

15 óra - perc

"Vidám vásár" az eperjesi Ifjú Garda Termelőszövetkezetben

1956 szeptember 26

Az eperjesi Ifjú Garda Tsz tagjai az állattenyésztésben és növénytermesztésben egyaránt szép eredményeket értek el, s a termékek egy részének értékesítése után tekintélyes összeű előlegeket kaptak. A gazdaságban eddig több mint 360.000 forint előleget osztottak, s a tervek teljesítéséért megkezdték a prémiumok kifizetését is. A napokban 17.000 forint prémiumot vettek fel a növénytermesztő brigádok tagjai, mert a holdankint termesztett 15 nézse napraforgóval jelentősen túlszárnyalták a tervet.

A Hozzájáruló Népfrent-bizottság kezdeményezésére most "vidám vásárt" rendeztek a tsz területén. Sátorokat, elárultak a szomszédos Fábánsebestyén földművelőszövetkezetét, hogy világon ki számára bőségesen ruhaneműket, edényfőlkét, iparcikkeket.

A vásáron nagy volt a forgalom, s locikonyhák áruin, s italokon kívül csaknem 50.000 forint értékű használati cikk tellett hamarosan vevőre. A tsz tagjai a földművelőszövetkezettel együtt úgy határoztak, hogy a zár-számadás után még nagyobb vásárt rendeznek gazdaságukban. /MTI/

Vasárnap reggel a Népstadionban: "Néphadsereg sport"ünnepsége

1956 szeptember 26

A Néphadsereg szeptember 30-án megrendezendő sportünnepélye a hirdetésétől eltérően nem 9 órakor, hanem 8 órakor kezdődik a Népstadionban. /MTI/

B 20. kiadás 1956 szeptember 26 16 óra 35 perc

Tízezer sertésre kötöttek hizlalási szerződést Baranyában

1956 szeptember 26

Baranya megyében az elmúlt évben több mint 40.000 sertésre kötöttek hizlalási szerződést a termelők. A sertéshizlalás szép jövedelemhez juttatta őket. Schaff Róbert magyarorszáki egyénileg gazdálkodó például öt hizottsertésért - a prémiummal együtt - 19.000 forintot kapott, Orosz Imre mohácsi dolgozó parasztnak pedig tíz szerződött sertés után több mint 20.000 forintot fizetett ki az Állatforgalmi Vállalat.

A nyáron megindult sertéshizlalási akcióba is sokan bekapcsolódtak már. Sombereken például 350, Görcsönydobokán 300 sertés hizlalását vállalták a termelők. Az Állatforgalmi Vállalat eddig mintegy 10.000 sertésre kötött hizlalási szerződést Baranyában. A szerződések megkötése után összesen 4 és félmillió forint hizlalási előleget fizettek ki a termelősövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztnak. /MTI/

---

A magyar-szovjet labdarúgó mérkőzésről

1956 szeptember 26

készült filmet csütörtöktől bemutatja a Híradó Filmszínház. A riportfilm részleteiben közvetíti az izgalmas meccset. /MTI/

---

Hat kétemeletes épületet hoztak tető alá az MTH 506-os pécsi iskola fiataljai

1956 szeptember 26

Pécs nyugati részében épülő új, 25.000 lakosú városrész eddigi munkálatainak zömét az MTH 506-os pécsi iskolájának 134 fiatalja végezte. Hat épületet hoztak tető alá, ami 320 lakás ezévi átadását teszi lehetővé. Tíz brigádjuk versenyzett, s egyik sem maradt száz százalékos alatt.

A fiatalok zöme jelenleg újabb 8 - már a jövő évi átadás programba tartozó - épület falazásán dolgozik, hogy még a tél beállta előtt ezek is tető alá kerülhessenek. /MTI/

---

alálet

B 21. kiadás 1956 szeptember 26 16 óra 40 perc

Várlják a munkahelyek a leszerelő katonatisztekét - A Honvédelmi Minisztérium tájékoztatója

1956 szeptember 26

Egy hónappal ezelőtt kezdte meg munkáját a néphadsereg létszámcsökkentése következtében leszerelő tiszteket elhelyező bizottság. A Honvédelmi Minisztériumban a munka menetéről, a leszerelők elhelyezkedési lehetőségeiről a következő tájékoztatót adták a Magyar Távirati Róda munkatársának:

A tartalékos tisztek elhelyezésével a minisztériumban működő bizottság foglalkozik. Munkájában résztvesz a Minisztertanács bér- és munkügyi osztálya, az Országos Terhivatal munkügyi főosztálya, valamint a Munkaadókatértek Hivatala. A leszerelő tiszthelyettesek ügyeit a megyei kiegészítő permissziók intézik. A legénységi állományra vonatkozólag a Munka Törvénykönyve rendelkezése irányadó, amely kimondja, hogy a munkaadó köteles ugyanerre a munkaterületre visszavenni a leszerelőket, s honnan katonai szolgálatra bevonultak.

A Honvédelmi Minisztérium felvette a kapcsolatot több más minisztériummal, amelyek intézkedéseket tettek a leszerelők elhelyezésére. A cél az, hogy a leszerelő tisztek a termelésbe helyezkedjenek el. Munkabeállításuknál, beosztásuk meghatározásánál természetesen figyelembe veszik a hadseregben elért fejlődésüket, a bevonulás előtti beosztást, a lehetőséget adnak arra, hogy minden egyes leszerelő tiszt képességeinek megfelelő munkakörben jusson. A leszerelők zömmel az iparba és a mezőgazdaságba kerülnek.

- Az ipari munka elsősorban azok részére előnyös, akiknek valamilyen szakképzettségük van: például esztorgályos, mérős, lakatos, gyalus, stb. A szakma ismerete feltétlenül megkönnyíti munkabeállításukat. Azoknak a problémáikat, akiknek ugyan szakképzettségük nincs, de az ipari területen szeretnének dolgozni, úgy oldják meg, hogy a tárminisztériumok - mindenekelőtt a Kohó- és Gépipari Minisztérium - átképző tanfolyamot indítsanak, a hozzájuk tartozó nagyobb üzemekben. Többek között átképző tanfolyamokat szerveztek a leszerelő részére a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium, valamint az Építésügyi Minisztérium egyes vállalatainál is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 szeptember 26

16 óra 45 perc

/Várják a munkahelyek...1.folyt/

Igen jól kifejtették a hadseregnél elhelyezett szervezőképességet a leszerelt honvédtisztek a mezőgazdaságban, elsősorban a szocialista szektorban - az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben - ahol éppen a Minisztertanács mezőgazdaságfejlesztési határozata alapján mind több és több munkaadóra lesz szükség.

A mezőgazdaságba jelentős elhelyezésről a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályain gondoskodnak.

A közeljövőben több fontos intézkedés várható, amely megkönnyíti a termelő munkába lépők helyzetét.

A minisztériumok általában igyekeznek támogatni saját területükön a leszerelt megfelelő elhelyezését. Különösen nagy segítséget nyújt a Kohó- és Gépipari Minisztérium, valamint a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium. Mindkét helyen személyesen elbeszélgetnek az ott jelentkező leszerelt

tisztekkel, és arra törekcsenek, hogy kívánságaikat teljesítsék. Nem végső azonban kellő alapossággal ezt a munkát a Bolkereskedelmi Minisztérium és az Flektiszteri Minisztérium. Ezek a tárcák az eddiginél lényegesen több segítséget nyújthatnának. A Bányá- és Energiaügyi Minisztérium közölte a Honvédelmi Minisztériummal, hogy minden egyes tisztet, aki az irányítása alatt álló területéről került be, leszerelése után megfelelő beosztással haladéktalanul visszavesz.

Már csaknem valamennyi megyei tanács bejelentette, hogy milyen munkaterületen, hány leszerelt tud elhelyezni. Ilyen közlések érkeztek a minisztériumoktól is. A Vegyipari Minisztérium például csaknem 1500 személy részére tud munkát biztosítani.

A problémák megoldásához természetesen feltétlenül szükséges a társadalmi segítségnyújtás is. Ezen a téren biztatók a tapasztalatok. Több megyében összeítették az elhelyezkedési lehetőségeket a bizottságot szerveztek a honvédség, a megyei pártvégrehajtó bizottság, valamint a megyei tanács képviselőiből az elhelyezési munka irányítására, támogatására. Jó példát mutat Barsod megye, Somogy megye, Bács megye és Hajdú megye. Bács megyében például eddig több mint 400 hely van a leszerelt tisztek számára különböző munkaterületeken. Ugyancsak jól halad a munka Budapestén, ahol a fővárosi kiegészítő parancsnokság kezdeményezésére a kerületi pártbizottságok, tanácsai végrehajtó bizottságok és más szervek képviselőinek bevonásával értekezleteket tartanak. A megbeszéléseken részt vesznek a kerületi "zemek, vállalatok, intézmények vezetői, akikkel együttesen állapítják meg, hogy egy-egy kerületben milyen elhelyezkedési lehetőségek vannak. Helyes lenne, ha a nagyobb városokban a vidéki kiegészítő parancsnokságok is ehhez hasonlóan járnának el.

Az elfutott ötezer tisztből, illetve tisztettesből eddig csaknem kétezeret szereltek le, akiknek nagyrésze már elhelyezkedett. Nyolcszáz-kilencszáz között vannak azoknak a leszerelt tiszteknek a száma, akikkel a Honvédelmi Minisztériumban működő bizottság eddig személy szerint foglalkozott. Közülük számos leszerelt már munkába is állították. Közülük előreláthatólag októberben megtörténik a leszerelések zöme

alalat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 szeptember 26

16 óra 45 perc

Főművészával nőtt az összteljesítmény a dudari szénbányában

1956 szeptember 26

A dudari szénbánya dolgozói egy év óta hónapról-hónapra túlteljesítik tervüket. A harmadik negyedévben - a háromszázezer tonnához vállalt 4000 tonna szén helyett - kis híján már 6000 tonna jóminőségű szenet adtak terven felül.

Az eredményekben egyaránt részük van az elővájó és a frontbrigádoknak. A bányásznap után megkötött versenyszerződésben az elővájó csapatok legjobbjai - az Erőth Antal, Müller Özsef és Kolmen Miklós kiváló vajúrók vezette DISZ elővájó brigádok - a frontbrigádokkal párosversenyben - vállalták: úgy dolgoznak, hogy a bányában mindig legyen egy-két tartalékfejtes a folyamatos széntermelés biztosítására. Kezdeményezésükre mind a 27 dudari elővájó csapat egy-egy méteres fejenkinti tervtúlteljesítésre vállalkozott.

Az elővajúrók mindig határidő előtt adják át az új munkahelyeket. Ez a széntermelőket is jobb munkára ösztönzi. Nemcsak Erőth Antal és fiatal elővajúró társai fejezték be öt nappal előbb negyedévi tervüket, de számos olyan frontbrigád is van, mint Kalinosák Istváné, amely havi tervét rendszeresen másfél-szorosára teljesíti.

Az elővajúrók és a szenelők versenyének eredménye: a dudari bányában ebben az évben 50 kilóval nőtt az egy főre jutó összteljesítmény. Coljuk, hogy az év végéig legalább 60 kilóval szárnyalják túl a tervezett teljesítményt. /MTI/

---

Elkészült az ország első hajlítható kaparószalagjának mintapéldánya

1956 szeptember 26

A Zagyvapálfalvai Bányagépgyár Nógrád megye nagyipari üzemi közül elsőnek fejezte be harmadik negyedévi tervét. Szerdén újabb szép sikerekről számoltak be a bányagépgyár dolgozói. Elkészülték első export megrendelésükkel, a nyolcadik, új típusú koreai bányamozdónnyal, csütörtökön pedig átadják a Bányászati Kutató Intézetnek az ország első hajlítható /flexibilis/ kaparószalagjának mintapéldányát, amelyet majd Tatabányán próbálnak ki. Az újszerű, 64 méteres szállítószalag annyiban különbözik az eddigi kaparószalagoktól, hogy hajlíthatósága révén függőleges és kisebb mértékben vízszintes irányban is követni tudja a szénfal és a vasat görbületeit, ami megkönnyíti az ácsolatok elhelyezését, illetve kiszedését. /MTI/

---

B 24. kiadás 1956 szeptember 26

16 óra 45 perc

Két halálosvélű közlekedési baleset Borsodban

1956 szeptember 26

Hegedüs József, vattai lakos, a búkkaljai erdőszel két pótkocsit húzó vontatójával a Nyékládháza melletti debreceni úton haladt. A második pótkocsira - szabálytalanul - utasokat vett fel. Figyelmetlen hajtás következtében a vontatóval az utasúti kerékvetőnek hajtott és egy mély szakadékba borult. A pótkocsin utazók közül hárman könnyebb sérülést szenvedtek, a negyedik utas, Hornyák Imréné pedig kórházbeszállítás után sérüléseibe belehalt. Hegedüs József, a vontató vezetője a felelősség alól ki akart bujni. A baleset után a vontatót úgy rongálta meg, hogy a balesetet műszaki hibából eredő esetnek tüntesse fel. A rendőrség a cselekményt felderítette, s Hegedüst átadta az ügyészségnek.

x x x x

Görömbei István, a miskolci Áramszolgáltató Vállalat személynépkocsijával a garázsból engedély nélkül eltávozott és ittasan Sajószentpéteren a kocsit előbb egy vasoszlopnak, majd egy fának vezette. Görömbei István a helyszínen meghalt, a gépkocsit súlyos rongálással érte. /MTI/

Előrték a 75 méteres torony csúcsát a Mátyás templom újabb itói

1956 szeptember 26

A háború alatt megrongálódott Mátyás templom gyönyörű tornyának újjáépítése fontos szakaszához érkezett. A 12/8-8s Kőfaragó Vállalat dolgozói előrték a 75 méteres torony csúcsát és elhelyezték a gótikus stílus egyik fő díszítőelemét, az 1200 körüli, az úgynevezett toronysisakot. Így most már az ország egyik legmagasabb műemléke, a többszáz mázsás ujoszloppillőreken nyugvó torony "tető alá" került. Szerdán reggel megkezdtek a 700 köbméternyi faanyagot magában foglaló óriási állványrendszer bontását. A munka azonban még korántsem fejeződött be. Az állványok egy részének lebontása után a XVII. emelet magasságában néhány hét múlva helyére emelik a koronázó-erkély részes kődíszítősejt, két emelettel alatta pedig az alsó galériát.

A Mátyás-torony teljes helyreállítása után a déli-torony restaurálása következik. A kőfaragók és a 43-as számú építőipari Vállalat dolgozói úgy igyekeznek, hogy az év végre mindkét torony készen álljon. Művelői eredeti szépségében, ahogy azt annak idején Schuller Frigyes építész megtervezte. /MTI/

2 kilós

B 25. kiadás 1956 szeptember 26

16 óra 45 perc

Külföldi szakemberek részvételével négy-napos mérés- és műszertech-  
nikai konferencia kezdődik

1956 szeptember 26

A Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület október 1-től 4-ig országos Mérés- és Műszertech-  
nikai Konferenciát rendez a MTE SZ Rudas László utca 45 számú székházában. A tanácskozáson - amelyen számos külföldi tudós és kutató is részt vesz - a magyar műszertech-  
nika fejlődését, legújabb eredményeit vitatják meg.

A tanácskozással egyidőben gazdag műszertech-  
nikai kiállításon mutatják be a magyar műszeripar és a kutató intézetek legújabb termékeit. A bemutatót szeptember 29-től október 15-ig naponta 11-től 19 óráig látogathatják az érdeklődők. /MTI/

---

Emlékezés Hógyes Endre halálának 50. évfordulója alkalmából

1956 szeptember 26

Utca 7-9/ Hógyes Endre

A Budapesti Orvostudományi Egyetem pénteken, szeptember 28-án délután 5 órakor a Kórleletani Intézet tantermében /IX. Hógyes Endre halálának 50. évfordulója alkalmából emlékülést rendez. Az Unnepi megnyitót dr. Gegesi-Kiss Pál, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektora mondja. Az emlékülésen dr. Sós József és dr. Alföldy Zoltán egyetemi tanárok tartanak előadást. /MTI/

---

Szerelik a sztálinvárosi 2. kohó porzsákjának kupoláját

1956 szeptember 26

Tóth János mávagista szerelő brigádja szerdán délelőtt toronydaruvál helyére emelte a sztálinvárosi 2. kohó 14 tonna súlyú porzsák kupoláját. A Tóth brigád tagjai nyomban megaszték a kupola rögzítését és körülhegesztését is.

Délután a Gyár és Gépszerelő Vállalat dolgozói a himba-szerkezetet emelték a kohóra. /MTI/

---

B 26. kiadás

1956 szeptember 26

17 óra

Értekezlet a Földművelésügyi Minisztériumban az állatállomány állományáról

1956 szeptember 26

A megyei állattenyésztők és állatorvosok szerdán a Földművelésügyi Minisztériumban értekezletre ültek össze, amelyen főleg az állatállomány állományáról tárgyaltak.

Máté János, az állattenyésztési főigazgató helyettes vezetője beszámolójában mindenekelőtt rámutatott arra, hogy az állatállomány, a kecskállományt kivéve, az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva gyengébb. A termelési szövetkezetekben a szarvasmarhaállomány 33,7, ezen belül a tehénállomány 41,6, a sertésállomány 19,3, a juhállomány 20, a lóállomány 24 százalékkal nőtt, míg a kecskállomány 7,8 százalékkal csökkent. Ugyanakkor a termelési szövetkezetek szántóterülete 37,1 százalékkal megnövekedett, úgyhogy a tehénállomány kivételével csökkenett a hektárra vonatkozható állatállomány. Ennek fő oka, hogy kevés a férőhely és a takarmány, valamint az, hogy kiserányú volt az állatbevitel az új termelési szövetkezetekben. Történtek azonban már intézkedések, hogy a termelési szövetkezeti tagokat érdekeltté tegyék az állatbevitelben, s ennek máris mutatkozik kedvező hatása.

Növekedett a tejtermelés és a gyapjúhozam

Az év első nyolc hónapjában a tejtermelés 12,3 százalékkal volt nagyobb, mint az előző év hasonló időszakában. Az éves tejtermelési tervet azonban csak 58 százalékra teljesítették, s ez egy tehénre jutó tejmennyiség az elmúlt nyolc hónap alatt 1183 kilo volt. Már nagy erőfeszítésre van szükség, hogy az 1955-56-os gazdasági évben a terv szerint egy tehénről 2000 liter tejet fejjenek.

Ebben az évben 67 vegánál több gyapjút gyűjtöttünk be, mint a múlt évben. Az országos gyapjútermelési versenyben a balmezővárosi Vörös Csillag Tsz egyik tenyészköze 15,3 kilós nyírósulllyal Magyarországi rekordot ért el. A különböző állományok több mint 20 millió nepososibát keltettek ki, a sertésállomány növekedett ugyan, de itt kedvezőtlen jelenségek is mutatkoznak. Számolni lehet ezzel, hogy a gyengébb kukorica-termés következtében fokozódik a kecskállomány csökkenése. Egyes területeken mérsékeltén ugyan, de csökkennek a sertésárak és nő a felhozatal.

/folyt.köv./

alalat

B 27. kiadás

1956 szeptember 26

17 óra 05 perc

/-rtekezlet, 1. folyt

Az idén jobb a szálastakarmánytermés

A takarmánytermelés helyzetét vizsgálva megállapítható, hogy a szálastakarmány-termés általában jobb, mint tavaly volt. Több helyen azonban túlsok esz, valamint a tróviz, belviz és eleni csepés következtében gyengébb a minőség. A termelési szövetkezetek az idén több szálastakarmányt és gondosabban takarítottak be, mint az előző években. Becslések szerint a lucerna és vöröshartermés holdenkint mintegy 2-4 mázsával, a rétek fűtermése pedig 50-100 kiloval haladta meg az előző évi termést. A takarmányszalma termése azonban gyengébb. A siló-takarmánytermés általában jó. A kukoricaszár kevesebb ugyan, de lényegesen jobb minőségű, mint tavaly. A tarló- és a másodvetés a vártnál gyengébben sikerült.

Százötvenezer köbméterrel több siló

Siló-takarmányból augusztus 31-ig országosan 150.000, a termelési szövetkezetekben pedig 130.000 köbméterrel készítettek többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Tekintettel azonban az esős időjárásra és a nagymennyiségű zöldtakarmányra, jobb szervező munkával a termelési szövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok lényegesen több siló-takarmányt készíthettek volna. A silózást bizonyos mértékig hátráltatta a meleszhiány, s nagy az elmaradás a silóépítésben. A silóépítést gátolta ugyan az anyaghiány, de ezen sok helyen lehetett volna segíteni ezzel, ha helyi anyagok felhasználásával ároksilókat építettek volna.

Gyengébb az abrektakarmánytermés

Legrosszabb a helyzet az abrektakarmánytermésben. Az árpa- és zabtermés 1-2 mázsával elmaradt a tavalyinál, a kukoricatermés pedig a becslési adatok szerint a tavalyi 12,8 mázsával szemben mintegy 10-10,5 mázsa lesz. Az északi és a tisztántuli negyében a becslés szerint még ennél is kevesebb, 7-9 mázsa a termés, 20-25 járásban pedig mindössze 3-3,5 mázsa.

A legfontosabb feladatok

Ezzel a helyzettel szemlélve az egész országban el kell érni, hogy minden takarmányozásra alkalmas növényt időben betakarítsanak, gondosan tároljanak, s a takarmányt takarósan, gondosan használják fel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 szeptember 26 17 óra 10 perc

/Értekezlet...2.folyt/

Ezzel együtt megoldandó feladat, hogy az egész ország segítsen azoknak a körzeteknek, járásoknak, termelészövetkezeteknek és községeknek, ahol árvíz, elemi csapások vagy egyéb okok miatt súlyos a takarmányozási helyzet. E tekintetben már történtek intézkedések. Olyan körzetekben, ahol kilenc mázsán elul van a kukoricatermés, az állattenyésztőket nem lehet kötelezni kukoricaértékesítési szerződés kötésére. Azt is lehetővé tették, hogy az értékesítési kötelezettséget hizottsertéssel és baromfival is teljesíthessék. Intézkedés történt, hogy a termelők az átadott tej után bizonyos mennyiségű fölzött tejet kapjanak vissza. A minisztérium javaslatot dolgozott ki arra, hogy a takarmányozás szempontjából nehezebb helyzetbe került körzetekben mi módon tudnassák fokozottabb mértékben a termelészövetkezeteket és az egyes községeket.

Nagy gondot kell fordítani ezen az úszón a kukoricaszár betakarításra és általában minden tekintetben fokozni kell a silozást. Gondoskodni kell speciális silotakarmányokról is a sertések és a juhok részére. Ki kell használni az időt a réteken, árokpartokon, terüken késő őszi velő legeltetésre. Minden termelészövetkezet készítsen pontos takarmányárleletet, valamint részletes tervet a meglévő takarmány minél gazdaságosabb felhasználására. Rendkívül fontos a fő állateleltetés szempontjából az alapvető állattenyésztési és állategészségügyi szabályok megtartása is.

A beszámoló további részében értékelte az Országos Mezőgazdasági Kiállítás állattenyésztési részét, majd bejelentette, hogy szervezett küzdelem indul meg egy, a szarvasmarhák között újabb feltűnt elvetéléssel járó betegség, az úgynevezett trichomonadosis ellen. A betegség hordozói a tenyészbikák, ezért december 31-ig minden tenyészbikát felülvizsgálnek. A fertőzött állatokkal való fedeztetést ezonnal meg kell szüntetni.

Ezután<sup>22</sup> egyes főállattenyésztők számoltak be megyéjük állattenyésztési helyzetéről./MTI/

alalat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 szeptember 26

17 óra 10 perc

Szerdai piaci jelentés - Megjött az első Balaton-melléki szőlőszállítás

1956 szeptember 26

Szerdán reggel 119 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre, ebből vágott baromfi 2, tojás 3, zöldfűszelék 18, gyümölcs 51 és burgonya 45 vagon. A fejésképoszta árát 2.40-2.80 forintra emelték fel, ugrancsek 20-40 fillérrel drágultak, zöldpaprika is; a nagyvélő szilva 10-20 fillérrel olcsóbb lett. A Juliske babot 4.80, a fejtőbabot 6.-- forintért árusították. A kompotnak való alma ára 1.60-1.80 forintra csökkent. Megjelent a piacon az első balatonmelléki szőlő is. A "hosszuvélő" elnevezésű illatos, zamatos szőlőt a csemegeboltokban 6.20 forintért árusították. A gyirésgből megjött a "kenézi pirosalma", ára 3.20-3.40 forint. A földművelésügyi minisztérium budapesti bizományi lerakataiban a fűtölt sertésbúrákat a következőkben állapították meg: fűtölt tarja csont nélkül 41.--, csontos tarja 36.--, keraj 38.--, oldalas 30.--, sonka 36.--, sonka csont nélkül 46.--, lepocka 36.-- és csemegekolbász 60.-- forint kilónként. A tejtermékek közül a juhtúró kilónként 26.--, a juhgonolyát 21.-- forintért árusították./MTI/

Szénporos téglággalattal segít a miskolci tanács az építőanyaghiányon

1956 szeptember 26

Az új lakóházak építésének gyorsítására a miskolci tanács városvezetési osztálya a IV. kerületi Görömbölyön szénporos téglággalattal "zemet léteztetett". A kiváló minőségű agyagból, amelyből már több mint 120 éve gyártanak téglát Miskolcon, diósgyári porszén hozzáadásával, szinte fillérékért ártik a téglát. Eddig mintegy 50.000 téglát gyártottak, s most hozzálatják az üzemszerű termeléshez. Az év végéig mintegy 400.000 szénporos téglát akarnak készíteni.

Ez a mennyiség nagyjából fedezi a városvezetési osztályhoz tartozó építkezések téglaszükségletét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956 szeptember 26 17 óra 10 perc

/Értekezlet...2.folyt/

Ezzel együtt megoldandó feladat, hogy az egész ország segítsen azoknak a körzeteknek, járásoknak, termelőszövetkezeteknek és községeknek, ahol árvíz, elemi csapások vagy egyéb okok miatt súlyos a takarmányozási helyzet. E tekintetben már történtek intézkedések. Olyan körzetekben, ahol kilenc mázsán alul van a kukorica-termés, az állattenyésztést nem lehet kötelezni kukorica-értékesítési szerződés kötésére. Azt is lehetővé tették, hogy az értékesítési kötelezettséget hízottsertéssel és baromfival is teljesíthessék. Intézkedés történt, hogy a termelők az átadott tej után bizonyos mennyiségű földzöjt tejet kapjanak vissza. A minisztérium javaslatot dolgozott ki arra, hogy a takarmányozás szempontjából nehezebb helyzetbe került körzetekben mi módon tudnánk fokozottabb mértékben a termelőszövetkezeteket és az egyes községeket.

Nagy gondot kell fordítani ezen az úszón a kukoricaszár betakarításra és általában minden tekintetben fokozni kell a szilvást. Gondoskodni kell speciális silotakarmányokról is a sertések és a juhok részére. Ki kell használni az időt a réteken, áraparkokon, területeken késő őszi, vagy legeltetésre. Minden termelőszövetkezet készítsen pontos takarmánymérleget, valamint részletes tervet a meglévő takarmány minél gazdaságosabb felhasználására. Rendkívül fontos a jó állattartás, szempontjából az alapvető állattenyésztési és állategészségügyi szabályok megtartása is.

A beszámoló további részében értékelte az Országos Mezőgazdasági Kiállítás Állattenyésztési részét, majd bejelentette, hogy szervezett küzdelem indul meg egy, a szarvasmarhák között újabban feltűnt elvetéléssel járó betegség, az úgynevezett trichomonadózis ellen. A betegség hordozói a tenyészbikák, ezért december 31-ig minden tenyészbikát felülvizsgálnek. A fertőzött állatokkal való fedeztetést ezonnal meg kell szüntetni.

Ezután az egyes főállattenyésztők számoltak be megyéjük állattenyésztési helyzetéről. /MTI/

alakat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956 szeptember 26 17 óra 10 perc

Szerdai piaci jelentés - Megjött az első Balaton-melléki szőlőszállítvány

1956 szeptember 26

Szerdán reggel 119 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, ebből vágott baromfi 2, tojás 3, zöldfőzelék 18, gyümölcs 51 és burgonya 45 vagon. A fejéskáposzta árát 2.40-2.80 forintra emelték fel, ugrancsok 20-40 fillérrel drágultak, a zöldpaprika is; a megvívó szilva 10-20 fillérrel olcsóbb lett. A Juliska babot 4.80, a fejtőbabot 6.-- forintért árusították. A kompotnak való alma ára 1.60-1.80 forintra csökkent. Megjelent a piacra az első balatonmelléki szőlő is. A "hosszuvélű" elnevezésű illatos, zamatos szőlőt a csemegeboltokban 6.20 forintért árusították. A "virágből megfőtt" "kenézi pirosalma", ára 3.20-3.40 forint. A földművelésszövetkezetek budapesti bizományi leraketeiben a fűtölt sertésárát a következőkben állapították meg: fűtölt terje csont nélkül 41.--, csontos terje 36.--, karc 38.--, oldalas 30.--, sonka 36.--, sonka csont nélkül 46.--, lapocka 36.-- és cserepekölhász 60.-- forint kilónként. A tejtermékek közül a juhtújtól kilónként 26.--, a juhgolyókat 21.-- forintért árusították. /MTI/

---

Szénporos téglággal segít a miskolci tanács az építőanyaghiányon

1956 szeptember 26

Az új lakóházak építésének gyorsítására a miskolci tanács városgazdálkodási osztálya a IV. kerületi Görömbölyön szénporos téglággal készült zemet létesített. A kiváló minőségű agyagból, amelyből már több mint 120 éve gyártanak téglát Miskolcon, dícsogyri porszén hozzáadásával, szinte fillérekért égetik a téglát. Eddig mintegy 50.000 téglát gyártottak, s most hozzálatják az üzemszerű termeléshez. Az év végéig mintegy 400.000 szénporos téglát akarnak készíteni.

Ez a mennyiség negyfelét fedezi a városgazdálkodási osztályhoz tartozó építkezések téglaszükségletét. /MTI/

---

B 30. kiadás 1956 szeptember 26 17 óra 15 perc

Csővezetékhalózaton látják el oxigénnel a diósgyőri kohászat nagyobb üzemait

1956 szeptember 26

A Diósgyőri Kohászat Üzemeiben eddig palackokba töltve juttatták el az oxigént a munkahelyekre. Most a folyamatosabb oxigén-ellátás érdekében a nagyobb üzemek részére tárolótelepeket létesítenek, s az oxigént csővezetékön továbbítják. A tartályok beszerzésére és a körülbelül egy kilométer hosszúságú csővezetékhalózati építésére mintegy 300.000 forintot fordítanak. /MTI/

---

Szombaton Unnepi tanácsulést tart a Budapesti Orvostudományi Egyetem

1956 szeptember 26

A Budapesti Orvostudományi Egyetem tanácsa szeptember 29-én, szombaton délelőtt 11 órai kezdettel az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házának kongresszusi termében nyilvános, rendkívüli Unnepi tanácsulést rendez. A tanácsulésen gyémánt és aranydiplomákat adnak át, valamint több új orvost avatnak. /MTI/

---

Tíz vagon üvegárut exportált eddig a Parádsasvári üveggyár

A Vár

1956 szeptember 26

A 150 éves Parádsasvári üveggyár termékeit már szerte a világon jól ismerik. Szébbnél-szebb üvegtárgyokat, izléses dísz tárgyakat szívesen vásárolják a kapitalista országokban is. Ebben az évben már tíz vagon csiszolt és festett üvegárut exportáltak, amelynek nagy részét Angliába és Amerikába szállították.

A gyár dolgozói az év végéig további négy vagon árut szállítanak külföldre. /MTI/

---

Őszi vásár lesz Szombathelyen

1956 szeptember 26

Október 13-14-én kőtnapos őszi vásár lesz Szombathelyen. A vásárral 8-10 millió forint értékű áru áll a vásárlók rendelkezésére. A körülbelül 800 méter hosszú pavilonsor építését rövidesen megkezdik. /MTI/

---

B 31. kiadás 1956 szeptember 26 17 óra 30 perc

Beköltözött új lakásba az ötszázadik Tolna megyei árvizkárosult család

1956 szeptember 26

Tolna megyében a koratavaszi árviz pusztítása óta a helyreállításra szoruló 915 családi házból nyolcszázegyet adtak vissza készen a régi tulajdonosaiknak az újjáépítés munkásai.

A legnagyobb arányú újjáépítéssel azonban a teljesen újjáépítendő lakásokon, az új utcákon és új községrészek építésén dolgoznak a komvyesek, az ícsok, a katonák és a segédmunkások. A teljesen rombedült 1169 lakásból több mint ezerégyszáznak az újjáépítésén már dolgoznak, s minden délig 530 újjáépített családnak a kulcsait is átadták már a tulajdonosának.

Mint ismeretes a jéges árviz a Duna jobbparti részén épült Bogviszló községet sújtotta a legjobban: csaknem 700 család vált hajléktalanná. Bogviszlón eddig 380 család költözött vissza helyreállított, vagy újjáépített lakásba. Kialakultak már a rombedült régi község új házai és utcái, épül Bogviszló első modern-művelődési háza is. A régi községtől mintegy 800-1000 méterre levő magasabb fekvésű dombos részen épül az új községrész is; ahol ugyancsak alakulnak már az új házai és utcái. Ide költözött be új erős községre tégelből épített cseréptetős háza, Tolna megye ötszázadik árvizkárosultja, Danisz József bogviszlói termelőszövetkezeti tag családjával. /MTI/

---

November 1-től megkezdik a mosógépek gyártását a Szombathelyi Gyermek-kecsi gyárban

1956 szeptember 26

November 1-től mosógépeket is gyárt a Szombathelyi Gyermek-kecsi gyár, a tervek szerint naponta 10-14-et, a háromféle, kisebb-nagyobb mosó- és fecsere gép terveit és mintapéldányát helyben készítették el.

A mosógépgyártás megkezdésével egyidőben új, korszerű szerelőcsarnok épül, amelyre az idén 300.000 forintot költenek. /MTI/

B 32. kiadás 1956. szeptember 26. 17 óra 35 perc

A Magyar Bartók Béla Emlékbizottság ülése

1956. szeptember 26.

A magyar Bartók Béla Emlékbizottság a nagy magyar zeneszerző halálának 11. évfordulója és a nemzetközi Bartók ünnepség megnyitása alkalmából kedden diszülést tartott a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

A diszülésen megjelent a magyar politikai és kulturális élet több vezető személyisége, s ott volt a Magyar Bartók Béla Emlékbizottság és a Nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság számos tagja.

Részt vett az ülésen a budapesti diplomáciai képviselők is több vezetője és tagja.

A diszülést Kodály Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Bartók Béla Emlékbizottság elnöke nyitotta meg.

- Hogy itt ma Bartók nevében összegyűltünk, messze meghaladja a halál- és évfordulók szokásos megünneplését - mondotta. - Bartók neve, függetlenül évfordulóktól, nagy gondolatok szimbóluma. Az első ilyen gondolat az abszolút igazság keresése művészetben, tudományban egyaránt, s ennek egyik előfeltétele: a minden emberi gyengeségen felülemelkedő erkölcsi komolyság. A másik gondolat az elfogulatlanság különböző fajok, népek sajátosságai iránt, aminek következménye a kölcsönös megértés, majd a népek közötti barátság.

- Jelenti továbbá Bartók neve a népből való megújulás elvét és következményét művészetben és politikában egyaránt. Jelenti végül a zene áldásának kiterjesztését a legszélesebb néprétegekig.

- E nagy gondolatok jegyében keressük az összefogást és együttműködést minden népek legjobbjaival. Bartók nevét használjuk zászlóul, mert nem találunk a közelmúltban alkalmasabb gyűjtőnevet e sokoldalú törekvések kifejezésére.

- Összefogásra szükség van, mert a komoly zenét veszély fenyegeti. Jelentősége világszerte zsugorodik, mert nem tart lépést az általános műveltség terjedésével. Ha nem is osztjuk nemrég elköltözött társunk, Honegger végletes pesszimizmusát, nem tagadhatjuk, hogy a zene iránti érdeklődést világszerte hátréba szorítja a sport és a technika iránti érdeklődés.

- Szeretnők látni, hogy ez a kultúra fejlődésének gyermekbetegsége. Ha visszagondolunk a görög kultúrára, el tudjuk képzelni, hogy újra eljön az a kor, amelyben a test és a lélek kultúrája újra szerves, harmónikus egységbe olvad. A technika sem lehet tartós ellensége a zenének. Hiszen zenei vonatkozású találmányai soha nem sejtett eszközök teremtették meg a zene terjesztésének és csak idő és nevelés kérdése, hogy mindezek az eszközök az igazi, értékes művészetet szolgálják.

/Folyt.köv./

B 33. kiadás 1956. szeptember 26. 17 óra 35 perc

A Magyar Bartók. . . 1. folytatás

- Mindenki kell tehát a jó zenéért, s ezt a küzdelmet egy ország sem folytathatja egyedül eredményesen határain belül. A zenei világipodalom kora közeledik, részben már itt van. Schumann mondása szerint a világ művészete olyan, mint egy nagy fuga, amelyben a nemzetek egymást felváltva szólalnak meg.

- Bartók új témával folytatja a nagy világ-fugát és ár mindenfelé mutatkoznak a téma ellopontjai, kommentáló kísértő szövegei.

- Schumann egy másik mondatával szeretném befejezni szavaimat: Minden időben áll a rokonlelkű titkos szövetség. Fűzzétek szorosabban a kört, kik összetartoztok, hogy a művészet igazsága egyre világosabban ragyogjon örömet és áldást terjesztve mindenfelé - mondotta megnyitóbeszéde végén Kodály Zoltán.

Ezután Darvas József népművelési miniszter mondott emlékbeszédet.

Tisztelt Ünneplő Közönség!

- A Liszt verseny ünnepségei után a mai nappal elkezdődik a Bartók emlékének szülő zenei fesztivál. Kéthétes hétén át a Bartók muzsika csodálatos erőjű dallamai uralják majd hangversenytermeinket - kezdte beszédét Darvas József: - JO, hogy már idáig eljutottunk, de ez még nem is elég.

- Ma már vitathatatlan tény, hogy Bartók neve ott ragyog a magyar szellem történetének legnagyobbjai mellett. És a nagyvilág zenei közvéleményének ítéllete alapján az is bizonyos, hogy életműve határkő a világ zenetörténetében is.

- Bartók itthon és a nagyvilágban! Szabad-e, lehet-e külön-külön beszélni róla? Nekünk, magyaroknak valóban egyformán kincsünk a magyar történelem Bartókja és a zenetörténelem Bartókja. Hiszen, ha az idegenben felszendülnek zenéjének hangjai, benne zeng az egész magyar nép lelke, öröme, bánata, benne lüktet az egész magyar nép létereje. S ha az idegenben szólnak, írnak róla, - mint Kodály Zoltán mondta egyszer - egy kicsit Magyarországra is gondolnak mindig. Bartók Béla ma a nagyság egyik legfőbb szellemi nagykövete. Képviseli szerte a világban nemzetünket. És ahogy nőttönöz hallgatóinak, rajongóinak tábora, úgy gyarapodik a megbecsülés, a tisztelet az emberek szívében a magyar nép iránt.

- Mégis: jogos és szükséges szétválasztani Bartók nemzeti nagyságát és világ-nagyságát, hiszen életművének munkálkodásának egy része számunkra különösképpen jelentős. Bartók ugyanis nem egy magyar zeneszerző, hanem a magyar zene újjáteremtője, felvirágoztatója.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1956. szeptember 26. 1 óra 55 perc

/A Magyar Bartók. . . 2.folyt./

Kodállal együtt ő munkálja be a magyar népi lélek drágaköveit a klasszikus zene hatalmas épületébe. Bartók nemcsak zeneszerző, de nemzetformáló, társadalom-alkító homo politicus is. Politikus művész, aki művészetét tudatosan egy cél szolgálatába állítja. Mi a cél? "A magyar nemzet és a magyar hazá javát szolgálja" írja egy ifjúkori levelében. A hazá javát szolgálja! De hogyan? Sokan mondták akkoriban, meg azután is efült és közülük hányan szolgálták valóban a magyar hazá javát?

- Bartók tiszt: feje, köszikla jelleme nem előgszik meg szólamos és ködös hazafisági eszme hangoztatásával. Nagy barátja és kortársa, Kodály Zoltán segítségével megtalálja a hazafiság igazi magját, azt a megdönthetetlen hitet, hogy a magyar nemzet szolgálat: egy a magyar nép szolgálatával.

- Bartókot nemcsak a népdal esztétikai varázsa csébitotta népdalgyűjtő utakra. Nemcsak a népzene akarta megismerni, de a népet magát is. És amikor felemeli a népdalt a magas zene régióiba, e tettben, e mozdulatban ott a félreérthetetlen szándék: felemelni a népet az élet magasabb szintjére. Mintha ezt mondnák művei: "Látjátok, mily roppant, művészi nagy formákat alakító erő a népdal? Ugyanily erővel fogja átformálni a nép a társadalmi formákat is!"

- Bartók műveiben szinte követelően szólal meg a nép hangja. Az élthez, a szebb, a boldogabb élthez való jogot követeli.

- Nemzetet formáló, társadalmat alakító szerepének másik, jelentős mozzanata az a hatalmas munka, amit a román és a szlovák nép zenéjével kapcsolatban végez. Itt sem csupán gyűjtésről, tudományos rendszerezésről van szó, hanem arról is, hogy műveiben megjelennek a román, a szlovák, sőt a szerb és a bolgár népdal sajátos színei. Ez isnét több, mint pusztán zenei tett. Politikai szimbólum is. A magyarság és a magyarsággal szomszédos népek összetartozásának, egymásrataltságnak szimbóluma. Jól őrezte, látta ezt az 1920-as, 30-as évek sovíniszta politikája, Mind a magyar, mind a román hivatalos fórumok felhőrkentek, mert veszedelmet szántoltak Bartók zenei koncepciójában. Eszrevették, hogy a zenei koncepció mögött politikai koncepció is rejtőzik.

- Mű és élet kevés alkotóban oly tisztán harmónikus, mint Bartókban. Mindaz, amit a legmagasabb és legnemesebb sikon politizáló művészetéről elmondtunk, tökéletes összhangban áll magatartásával, nyilatkozataival, írásaival. Mindig hallítja szívát, ha a nép ügyéről, a nép felemelkedéséről van szó.

- Igen, Bartók tette, szava ugyanazt sugározza, mint zenéje. A népének felemelkedéséért élő, a népek megbékéléséért küzdő, a humánum diadalrajutásáért harcoló nagy ember tántoríthatatlan vasakarátát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1956. szeptember 26.

17 óra 55 perc

/A Magyar Bartók. . . 3.folyt./

- Bartók vitathatlanul nagy társadalmat-formáló szerepének megrajzolása mellett szólnunk kell arról is, mit jelent életműve nekünk, magyaroknak, szakmájá, a zene területén.

- Történelmi okok miatt aránylag későn jut el a magyar zene művészet az európai zene magas szintjére. A XX. század elejéig a művelt magyar zenesznek legfolyjebb csak sejtése volt arról a káprázatos kincsről, amit a magyar nép őriz dalaiban. E dalokat azonban nem ismerse. Bartók és Kodály a magyar népzene egészének megismerésével új korszakot nyitott a magyar zene történetében. Műveikben ölt testet először a sajátosan magyar, a népi nély-rűteg forrásából táplálkozó nemzeti zene művészet. Ennek ismer először magára, mintegy műkörbe pillantva, a magyar nép.

- A magáraismerés folyamata azonban nem lehet egy pillanatot művelő! A népdal a bartóki műhelyben átalakul, magyáretű zenei formákká változik. Bármennyire is népi gyökerű az a művészet: megértéséhez műveltség kell. Éppen ezért, hogy az egész Bartók életmű eljusson az egész néphez: nekünk, a magyar köznevelődés munkásainak még nagyon sokat kell tennünk. Szűleskörű zenei műveltséget kell adnunk az országnak. El kell jönnie annak az időnek, amikor Bartók zenéjében épp úgy meglátja a nép önmagát, mint Petőfi verseiben.

- Bartók géniuszának hazai ápolása kettős feladatot ró tehát ránk. Egyrészt el kell vinnünk - a hangversenyterembe, az Operába, az énekkarokba, a zeneiskolákba és általános iskolákba - műveit a néphez, másrészt a zenei műveltség állandó fokozásával közelebb kell hoznunk a népet Bartók műveéhez!

- Hogy Bartók mit adott, mit jelent nekünk, magyaroknak, ma már jól tudjuk. Azonban látjuk-e tisztán világnagyságot is?! A világ metropolisáiban állandóan műsoron vannak művei; a hangverseny- és kiadványkatalógusok egyik leggyakrabban feltűnő név az övé; különféle nyelveken könyvek jelennek meg művészetéről, esztétiká, írók, zeneszkek - nyilatkozataikban, cikkeikben - a XX. század egyik legnagyobb szellemét tisztelik szentélyében. Mi hát az a titok, ami az a csodálatos erő, amely néhány évvel halála után már oly visszavonhatatlanul művészetére helyezte a holthatatlanság babérkoszoruját?

- Bartók a magyar és a délkelet-európai népek népzenei nék melódikáival, ritmusáival a zene művészetben mindaddig ismeretlen népek üzenetét hozta. Elhasználatlan erő lüktet ritmusában. Az emberi léleknek olyan tárnáiból fejtá ki az érzéseket, amelyekhez eddig még nem ért európai művész hazá. Az Allegro barbaro és a . . . hozzá hasonló művek dübörgéseiben, hasító ritmusáiban valami újfajta impulst feszít. És az éjszaka zenéje, ez a Bartóknál sokszor visszatérő, lélegzet-elállító zenei atmoszféra sem születhetett volna meg Európa nyugatibb, civilizáltabb tájain.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1956. szeptember 26. 18 óra 15 perc

/A Magyar Bartók. . . 4.folyt./

- Bartók tehát az ázsiai mult emlékeit őrző magyar népdal és a balkáni népcok eredeti népzenején nevelődve, a legnagyobb zenei forradalmak egyikét hajtott végre a zene történetében. Forradalmának természetesen más forrása is van. Sokat tanult a XX. századeleji nyugati újító kísérletektől. Amit azonban innen merített, inkább csak formai eszköz. És e formai eszközöket soha nem használta öncélúan. Mindig csak ennyit vett át belőlük, amennyi az új mondanivaló kifejtéséhez, szükségesnek látszott.

- Bartók, a nagy forradalmár - talán ellentmondásnak látszik, de így van - a legnagyobb hagyomány-tisztelők egyike. Diadalmaszkodó forradalmának talán éppen ez a nyitja. Magába szívta az európai zene nagy mestereinek kulturáját. És hogy lobogó fantáziájának parancsolni, gejszirként feltörő indulatainak madret tudott szabni, nem kis részben e fegyelmet tartó kulturának köszönhető.

- Kifejezi-e, tükrözi-e ez a zene vajon azt a kort, társadalmat, amelyben alkotója élt? S ha igen, passzív szemlélőként regisztrálja-e a világ alakulását?

- Amit Bartók nemzetalakító szerepéről előbb mondtam, tulajdonképpen már e kérdésre is válasz. Bartók a legetikusabb művészek egyike. Céljai, eszméi, világot javító szándékai vannak. Nem vonul félre, nem alkuszik meg, egyenesen és következetesen halad céljai felé. E meg nem alkuvás, e mély és rendíthetetlen erkölcsi erő műveinek is legmélyebb sajáttsága. Aki eljut megértésükig, jobban tisztább, igazabb ember lesz. Aki eljut megértésükig, úgy érzi magát, mint akit nagy és szép tettekre serkentenek. A Bartók zene hangjai telve vannak lendítő-mozdító energiával. Lehet ez a hang tragikus, de soha nem leverő, lehet kétségbeesett, de soha nem lemondó. Éltető, tápláló fluidum árad belőle! /-zsenije

- Most, több mint egy évtizeddel a halál után, igazsága és /-/ mind fényesebben ragyog. Művelődési politikánk tisztelőre méltó nagy feladata, hogy ápolja, fejlessze ezt az élő, eleven hagyományt; ha lennének még gátak, helytelen nézetek, szétáramlás előtt, el kell ezeket takarítani. S ami még fontosabb: minden segítséget, támogatást meg kell adnunk, hogy a Bartók muzsika s annak szelleme százvezrek és milliók kincse legyen, ne csak ünnepi alkalmakkor, hanem az élet mindennapjaiban is. Ez lesz a legszebb, legnőltőbb hódolatunk Bartók Béla örökös élő emléke előtt - fejezte be beszédét Darvas József.

/folyt. köv./

alakat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1956 szeptember 26 18 óra 15 perc

Összeittközött egy taxi és egy motorkerékpár

1956 szeptember 26

Szeptember 26-án délelőtt 11 óra 25 perkor a Felszabadulás tér és a Szabadsejtő ut terkolatában a JA 544 rendszámú taxi vezetője nem adta meg az elsőbbséget az egyenesen haladó LG 391 rendszámú motorkerékpárnak, s a két jármű összeittközött. A motorkerékpár vezetője: Balázs Mihály és utasa: Pallagi Vilmos súlyosan megsérültek. A gépkocsivezető ellen eljárás indult. /MTI/

Teljesítették háromnegyedéves tervüket a mátravidéki szénmedence bányászai

1956 szeptember 26

A Mátravidéki szénbányászati tröszt befejezte az év elejétől október elsejéig előirányzott tervét. A tröszt bányászai most elhatározták, hogy e hónap végéig 25.000 tonna szénnel tetézik meg háromnegyedéves tervüket. /MTI/

Fővárosi küldöttségutazott Pekingbe

1956 szeptember 26

Peking város polgármesterének meghívására Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével szerdán délután küldöttség utazott Kínába, a Kínai Népköztársaság kikiáltásának évforduloja alkalmából rendezendő október 1-i ünnepségekre. A küldöttség tagjai: Csikosz Józsefné, a Budapesti Pártbizottság titkára, dr. Peste László, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és Gerencségi János, a Fővárosi Tanácsa tervosztályának vezetője. /MTI/

Sosztakovics esteket rendeznek a budapesti MSZT-szervezetek

1956 szeptember 26

Dmitrij Sosztakovicsnak, a kiváló szovjet zeneszerzőnek 50. születésnapja alkalmából a budapesti kerületi MSZT-szervezetek ünnepi hangversenyeket rendeznek neves zenetudósok, előadó művészek és együttesek közreműködésével. 28-án, pénteken a MOM Művelődési Házban László Zsigmond zenetudós ismerteti Sosztakovics életét és munkásságát, majd mikrobarázdás lemezekről több Sosztakovics-művet adnak elő. Szombaton a IX. kerületi és a népköszentnői MSZT-szervezet rendez Sosztakovics-estet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956 szeptember 26 17 óra 30 perc

Magyar orvosok utaztak Koppenhágába

1956 szeptember 26  
Szerdán hat heti tartózkodásra magyar orvos-  
küldöttség utazott Koppenhágába, az ottani széruminintézet munkájának és a gyermekbénulás elleni védő oltóanyag gyártásának tanulmányozására. /MTI/

Átadták a jutalmakat az első országos gyepju-termelési verseny győzteseinek

1956 szeptember 26  
Magyarai András, a földművelésügyi miniszter első helyettese szerdán délután a minisztériumban átadta a vándorzászlókat, kitüntetőleveleket és jutalmakat az első országos gyepju-termelési verseny győzteseinek.

Az állami gazdaságok közül a nagyjuhászatok versenyében első lett a Mezőhegyesi Állami Gazdaság 6.43, második a Kiskunsági Állami Gazdaság 5.72, harmadik a Komádi Állami Gazdaság 5.60 átlagos nyírósulllyal. A kisjuhászatok versenyének győztesei az Ercsi Állami Gazdaság 6.77, a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság 6.49, és a Karcagi Kísérleti Gazdaság 6.30 kilós nyírósulllyal. A termelőszövetkezeti nagyjuhászatok közül az első három helyre került a turkevei Tócsics, a karcagi Tócsics és a csökmői Haladás Tsz, a kisjuhászatok közül a nagydobosi Petőfi, a tiszaluki Új Élet és a tiszavasvári Új Élet Tsz juhászata.

A juhászok versenyében az állami gazdasági juhászok közül Vasvári Sándor /Mezőhegyes/, a termelőszövetkezeti juhászok közül Retter György /turkevei Tócsics Tsz/ és az egyéniak közül Dobos Jenő /Sajóvamos/ nyerte el az első díjat.

A tenyészkosok versenyében élre került a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság 1617-es számu, a balmazújvárosi Vörös Csilleg Tsz 129 számu és Denkó András /Nyírmeggyes/ 2.-es számu kosa.

Jutalmat kapott a Szabolcs megyei törzssőnyvi felügyelőség is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956 szeptember 26 18 óra 35 perc

Előadás a Szovjetunióban megjelent magyar leíró nyelvtanról

1956 szeptember 26  
Dr. K. Matinszkeja, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája moszkvai nyelvtudományi intézetében működő finn-ugor osztály vezetője, a nyelvtudományok doktora, előadást tartott a Magyar Nyelvtudományi Társaság finn-ugor szekciójának felolvasó ülésén.

Beszámolt a finn-ugor nyelvtudomány helyzetéről a Szovjetunióban. Előadása második részében saját művéről, az orosz nyelven írt magyar nyelvtan már megjelent első és a következő években sejtő alá kerülő második és harmadik kötetéről adott rövid áttekintést. Főképpen munkamódszerét és legfőbb elgondolásait ismertette. Előadásához magyar szakemberek is hozzászóltak. /MTI/

Kozma József Párizsi románc című szerzői estet ad Budapesten

1956 szeptember 26  
Kozma József, a Párizsban élő világhírű magyar zeneszerző október 6-án, szombaton este 8 órakor a Bartók-teremben szerzői estet ad Budapesten. A kiváló magyar muzsikusz legismertebb szonettjeit és legújabb délelt az Országos Filharmonia Párizsi románc című nagyszabású műsorban mutatja be. Ezek közül néhány: A régi Párizs fűtőjén, A hóember, Hulló levelek, Barbare, Reggeli kettőben, A osalád, Két kicsi csiga, Mosolyod, A kölyök, stb. Az esten fellép Kozma József, a felesége is: Marie Merlen francia szononénekesnő. Kivülük: Horváth Tivadár, Kondor Ibolya, Lendvai Ándor, Mezey Maria, Neményi Lili, Rácz Veli és Rácsi Inre szerepelnek. Kocsis Albert Magyarországon ez alkalommal először jászol el Kozma József Hegedűszólóját. A szerzői estet október 13-án, vasárnap 20 órakor és 14-én, vasárnap délután 4 és este 8 órakor megismétlik. /MTI/

Magyar film a népszerű tudományos filmek bécsi konferenciáján

1956 szeptember 26  
A népszerű tudományos filmek bécsi konferenciáján bemutatták az Élet nyomában című Kollányi Ágoston rendezésében készült filmet, amelyet a konferencia résztvevői elismeréssel, nagy tetszéssel fogadtak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956 szeptember 26 18 óra 30 perc

Magyar orvosok utaztak Koppenhágába

1956 szeptember 26  
Szerdán hat heti tartózkodásra magyar orvos-  
küldöttség utazott Koppenhágába, az ottani szérumintázat munkájának és a gyermekbénulás elleni védő oltanyag gyártásának tanulmányozására./MTI/

Átadták a jutalmakat az első országos gyapjútermelési verseny győztesének

1956 szeptember 26  
Magyeri András, a földművelésügyi miniszter első helyettese szerdán délután a minisztériumban átadta a vándorzászlókat, kitüntetőleveleket és jutalmakat az első országos gyapjútermelési verseny győztesének.

Az állami gazdaságok közül a negyjuhászötök versenyében első lett a Mezőhegyesi Állami Gazdaság 6.43, második a Kiskunfélegyházi Állami Gazdaság 5.72, harmadik a Komádi Állami Gazdaság 5.60 átlagos nyírósulllyal. A kisjuhászotok versenyének győztesei az Emőd-i Állami Gazdaság 6.77, a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság 6.49, és a Keregyesi Kísérleti Gazdaság 6.30 kilós nyírósulllyal. A termelészövetkezeti negyjuhászotok közül az első három helyre került a turkevei Tánocsics, a keregyesi Tánocsics és a csökmői Haladás Tsz, a kisjuhászotok közül a negydobosi Petőfi, a tiszalúci Új Élet és a tiszavasvári Új Élet Tsz juhászata.

A juhászok versenyében az állami gazdasági juhászok közül Vasvári Sándor /Mezőhegyesi/, a termelészövetkezeti juhászok közül Retter György /turkevei Tánocsics Tsz/ és az egyőniek közül Dobos Jenő /Sajóvámos/ nyerte el az első díjat.

A tenyészokosok versenyében élre került a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság 1617-es számu, a belmezőjvárosi Vörös Csillag Tsz 129 számu és Denkó András /Nyirmegyes/ 2.-es számu kosa.

Jutalmat kapott a Szabolcs megyei törzshenyvi felügyelőség is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956 szeptember 26 18 óra 35 perc

Előadás a Szovjetunióban megjelent magyar leirő nyelvtanról

1956 szeptember 26  
Dr. K. Majtinszkeja, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája moszkvai nyelvtudományi intézetében működő finn-ugor osztály vezetője, a nyelvtudományok doktora, előadást tartott a Magyar Nyelvtudományi Társaság finn-ugor szekciójának felolvasó ülésén.

Beszámolt a finn-ugor nyelvtudomány helyzetéről a Szovjetunióban. Előadása második részében saját művéről, az orosz nyelven írt magyar nyelvtanról megjelent első és a következő években sajtó alá kerülő második és harmadik kötetéről adott rövid áttekintést. Főképpen munkamódszerét és legfőbb elgondolásait ismertette. Előadásához magyar szakemberek is hozzászóltak./MTI/

Kozma József Párizsi románc című szerzői estet ad Budapesten

1956 szeptember 26  
Kozma József, a Párizsban élő világhírű magyar zeneszerző október 6-án, szombaton este 8 órakor a Bartók-teremben szerzői estet ad Budapesten. A kiváló magyar muzsikusközélet legismertebb szanzonejt és legújabb dalait az Országos Filharmonia Párizsi románc címmel nagyszabású műsorban mutatja be. Ezek közül néhány: A régi Párizs főterén, A hóember, Hulló levelek, Barbara, Reggeli kettőben, A osalád, Két piaci csiga, Mosolyod, A kőlyök, stb. Az esten fellép Kozma József, s felesége is: Marie Marlen francia szanzonekesnő. Kivülük: Horváth Tivadar, Kondor Ibolya, Lendvai Andor, Mezey Marie, Neményi Lili, Rácz Veli és Rádei Imre szerepelnek. Kocsis Albert Magyarországon ez alkalommal először jászol el Kozma József "Fegyverszó" című szerzői estet október 7-én, vasárnap 20 órakor és 14-én, vasárnap délután 4 és este 8 órakor megismétlik./MTI/

Magyar film a népszerű tudományos filmek bécsi konferenciáján

1956 szeptember 26  
A népszerű tudományos filmek bécsi konferenciáján benutatták az Élet nyomában című Kollányi Ágoston rendezésében készült filmet, amelyet a konferencia résztvevői elismeréssel, nagy tetszéssel fogadtak./MTI/

B 40. kiadás

1956 szeptember 26

18 óra 40 perc

Sajtótájékoztató a Közlekedés- és Postaügyi Minisztériumban

1956 szeptember 26

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium tekintettel az erős őszi forgalomra és az üzemanyaghiányra, átmenetileg korlátozza a távolsági autóbussz közlekedés forgalmát és szeptember 30-tól többszáz vonat közlekedését is megszünteti. Az intézkedés szükségességéről és okairól Lejts Lejos közlekedés- és postaügyi miniszter szerdán tájékoztatta a sajtó képviselőit.

A miniszter először az autóközlekedési korlátozásokról beszélt. Elmondotta, ennek oka elsősorban az, hogy nem rendelkeznek elegendő üzemanyaggal. A gázolaj hiánya több tényezőből adódik. A közlekedéshez szükséges fontos nyersanyagot hazai termelésből kellene biztosítani, azonban, mint ismeretes a zalai olajmezők elvezesedése folytán erre csak csökkentett lehetőség van. Ehhez járul még az is, hogy külkereskedelmi szerveink nem intézkedtek időben, hogy külföldről szerezzék be a gépkocsik hajtóanyagát. Ugyancsak nehezíti az autóközlekedés helyzetét, hogy a rendelkezésre álló üzemanyag elosztása sem zavartalan. Így az elmúlt 3 napban számos tehergépkocsit és autóbust kellett kivonni a forgalomból.

Az üzemanyaggéllátással kapcsolatban a miniszter hangsúlyozta, hogy helyes lenne, ha a közúti áruszállításhoz szükséges üzemanyagot az Országos Tervhivatal helyett a Központi Szállítási Tanács /KSZT/ végözné. A KSZT ugyanis - bár a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium szerve - irányítja az országos szállításokat. Így az országos érdekeket figyelembe véve, a legfontosabb és a legszükségesebb területekre juttatna minden csepp üzemanyagot.

- Külkereskedelmünk most már intézkedett az üzemanyag beszerzéséről is az autóközlekedési korlátozást előreláthatólag október elején megszüntethetjük.

A miniszter ezután a vasúti közlekedés korlátozásáról beszélt. Ismertette, hogy ez a korlátozás szeptember 30-tól előreláthatólag három hétre szól. Ennek is több oka van. Elsősorban nem áll a MÁV rendelkezésére elegendő mennyiségű szén és az áruszállítások mértéke sokkal nagyobb, mint azt az év elején várták. Ez abból adódik, hogy lényegesen több építőanyagot kell szállítani. A túl közelsége megköveteli, hogy a vasut ezután is a lehető leggyorsabban fuvarozza az építőanyagot az árvízszújtotta területekre és a lakóépítkezésekhez.

/folyt.köv./

B 41. kiadás

1956 szeptember 26

19 óra 40 perc

/Sajtótájékoztató...1.folyt/

Ugyanakkor iparunk részére is biztosítani kell a napi termeléshez szükséges alapanyagokat, sőt a távoli tartalékokat is el kell fuvarozni. Ezen kívül gondoskodni kell arról, hogy az élelmiszer-szállításoknál se legyen fennakadás. A vasutnak valamennyi árut időben el kell szállítani, mert a késlekedés felmérhetetlen károkat okozhat az üzemek munkájában, a lakosság élelmiszerellátásában.

- Így természetesen nem a teher-, hanem a személyszállításnál kerül sor átmenetileg forgalomkorlátozásra. Ez azt jelenti, hogy mintegy hatszáz személyvonat közlekedését szüntetik meg. Egy-egy fővonalon az eddigiektől eltérően egy pár személyvonat és egy pár gyorsmotorvonat közlekedik majd. A mellékvonalakon szintén csökkentik a szerelvények számát. Az intézkedés a motoros és a villamos vonalek, valamint a munkásvonatok közlekedését nem érinti. A munkásvonatokot egyébként ez idő alatt jól fűthető személykocsikból állítják össze.

- A nem. munkásvonattal utazók közlekedését nem tudják zavartalanul lebonyolítani. Ezért - mivel a lehetőségek korlátozottak - a lakosság megértése szükséges a hhoz, hogy az átmeneti nehézségeket a vasut minden zökkenő nélkül áthidalhassa. Kérjük a lakosságot, hogy az utazásokat lehetőleg helesszák el erre az időre, amikor a MÁV ismét teljes kapacitással dolgozhat. Csak igen sürgős és fontos esetekben vegyék igénybe a vasutat.

A miniszter még több intézkedésről is szólt, amelyek a korlátozott forgalom zavartalan lebonyolítására vonatkoznak és felelt a sajtó képviselőinek kérdéseire.

Többek között elmondotta, hogy a távolsági gyorsmotorvonatokat csak vonalhasználati jeggyel lehet igénybevenni és ezekhez a vonatokhoz csak ennyi jegyet adnak ki, amennyi a férőhelyek száma. A személyvonatoknál szintén korlátozzák a jegykidrást. Átmenetileg megszüntetik az IBUSZ-nál az elővételi jegyek eladását. A korlátozás a nemzetközi gyorsvonatok közlekedését nem érinti. A különvonatok számát azonban csökkentik és szeptember 30-tól megszüntetik az IBUSZ hétvégi vonatok közlekedését. Továbbra is gondoskodnak a postaforgalom zavartalan lebonyolításáról. A postai kérdéseket nem személyvonatokkal, hanem gyorsstehervonatokkal továbbítják. Megváltoztatják ezek menetrendjét, hogy az utasok a személyszállításban se legyen fennakadás. A korlátozás ideje alatt a vasúti szabadjegyek nem érvényesek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1956 szeptember 26 19 óra 15 perc

A Hazafias Népfrent

1956 szeptember 26

külpolitikai füzet sorozatában megjelent Gömöri Endre: A szuezi-ügy című írása. A kiadványban a szerző a Szuezi-csatorna ügyében kibombant válsággal kapcsolatban ismerteti a csatorna történetét, fontosabb adatait, az államosítás körülményeit és az ennek során kialakult helyzetet. A füzetképekkel, térképekkel, művészi illusztrációkkal gazdagított füzet komoly segítséget nyújt a külpolitikai kérdések iránt érdeklődők tájékozódásához, de szórakoztató olvasmányul szolgál a külpolitikai kérdésekben kevésbé jártas olvasók számára is. A füzet a helyi népfrent-bizottságoknál, a pártlepszervezeteknél és a hírlapárusoknál kapható 1,20 forintos áron./MTI/

A Tudományos Minősítő Bizottság

1956 szeptember 26

Koch Sándor Magyarország gsványai című október 1-én délután 2 órára kitűzött doktori értekezésének vitáját az opponensek külföldön való tartózkodása miatt elhalasztotta. Hasonló okból elhalasztotta a Tudományos Minősítő Bizottság Tokody László A krisztályelektronika fő kérdései című szeptember 29-én délelőtt 9 órára kitűzött doktori értekezését is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1956 szeptember 26 19 óra 15 perc

Az Európai Gazdasági Bizottságnak

1956 szeptember 26

a faeladási feltételek szabványosítására alakult munkacsoportja október 1-től 6-ig tartja ülését Genfben. Az ülésen Magyarországot Tardi Pál, a Külkereskedelmi Minisztérium jogtanácsosa képviseli.

Oktober 1-től 4-ig tartja ülését az Európai Gazdasági Bizottság mezőgazdasági gépesítési munkacsoportja. Magyarország képviselőjében híreltagu delegáció vesz részt az ülésen./MTI/

A Szekedék című film díszbemutatója Brüsszelben

1956 szeptember 26

A brüsszeli magyar követség díszbemutató keretében nagy sikerrel mutatta be a Szekedék című filmet./MTI/

Magyar tudósok Velencében

1956 szeptember 26

Árpados Tibor, Kossuth-díjas egyetemi tanár és Sella Gábor egyetemi adjunktus résztvesznek az Olasz nyelv és irodalom tanulmányozásával foglalkozó nemzetközi szövetség kongresszusán, amely szeptember 26-án kezdődött Velencében./MTI/

Közös erővel új ut épül a turistáknak

1956 szeptember 26

Szentendrétől a Hajos-ferrási turistaházig rossz ut vezetett, nemcsak járművel közlekedni, de gyalogolni sem volt könnyű rajta. A honvédség, az esztergomi erdőgazdálkodás és a Turistaházakat Kezelő Vállalat összefogva, ezt a hatkilométeres útszakaszt most újrapitette. Az ut átadását szeptember 29-re, a Néphadsereg Napjára tűzték ki. Az ünnepségen ott lesz az OTSB elnöksége, az építők, a tervezők. Ebből az alkalomból a budapesti V. kerületi TSB Hunepi turistavezető a turistaházhoz./MTI/

B 44. kiadás 1956. szeptember 26. 19 óra 20 perc

Sajtótájékoztató a Bánya- és Energiaügyi Minisztériumban

1956. szeptember 26.

Czottner Sándor bánya- és energiaügyi miniszter szerdán délelőtti sajtófogadást tartott, amelyen az újságírók több mint nyolcvan kérdésére válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a 300.000 tonna szénért kemény küzdelmet folytatnak a bányászok. A termelés növeléséért még ebben a hónapban megkezdik a munkát a várpalotai II-es számú kúlfajtésen, októberben pedig az ormosbányai II-es és az oroszlányi II-es kúlfajtésiken. 1957 elején a várpalotai II-es akna lép a széntermelő üzemek sorába.

- 1956-ban negyedévről negyedévre sikerült gondoskodni a szükséges feltárásokról és az elővájásokról. A harmadik negyedévben feltárt elővájások megteremtik a negyedik negyedév zavartalan termelését és a terven felül kért 300.000 tonna szén esedékes részének kibányászását. Kétségtelen, hogy 1957-ben az ideihez viszonyítva jelentősen növekednek a termelési feladatok. A minisztérium széntermelési főosztálya éppen ezért - a trösztök vezetőivel közösen - októberben felülvizsgálja a feltárások és az elővájások 1957 évi első negyedévének ütemezését és meghatározza azokat a feladatokat, amelyek végrehajtása még a negyedik negyedévben szükséges ahhoz, hogy az átmenetet biztosítsuk 1957-re. Nagy segítségre számítunk a Kohó- és Gépipari Minisztérium, továbbá az Építésügyi Minisztérium részéről; várjuk, hogy a korszerű biztosításhoz szükséges hengerelt acélt, illetve betonidomtömbök jó minőségben folyamatosan szállítsa.

- A magyar szénbányászathoz jelenleg már kézfúrással csak elvétve dolgoznak, általános elterjedt kéziszeres gép, a fejtőkalapács. Gyorsan és nagy ütemben gyártunk kis felrakókat. Az év végére mindazokat a munkahelyeket, amelyek gépi rakodással gazdaságosan tudnak dolgozni, ellátjuk rakodógéppel. Az idén 210 felrakó gépet gyártottunk a múlt évvel együtt jelenleg 280 gép működik bányáinkban. Az év végéig további 120 gépet gyárt a Duclos bányagépgyár. A tervek szerint 25 Hidasi féle felrakó gépet állítunk üzembe. A kohó- és gépipari miniszter által ígért segítség még az ugynevezett nullszéria gyártásánál is késik és emiatt az idén a sorozatgyártásra nem térhetünk át. Amíg a múlt évben az összes mélyművelési széntermelésnek csak 1.8 százalékát raktuk fel gépi erővel, addig ebben az évben a nyolc hónapban már a mélyművelési széntermelés 4.5 százalékát, év végére pedig - egész évi átlagban - 6.3 százalékát rakjuk fel géppel. Ha a Kohó- és Gépipari Minisztériumtól megkapjuk a kellő támogatást, a jövő évben széntermelésünk 10-11 százalékát rakjuk géppel.

A miniszter foglalkozott a lignitbányák gépesítésével, továbbá a ciklus-grafikon szerinti termeléssel:

- Szénbányáinkban a ciklus-grafikon szerint működő munkahelyek száma az első félév végére elérte a 254-et, sőt júliusban további tizenhárommal növekedett.

/folyt. köv./

aláírás

B 45. kiadás 1956. szeptember 26. 19 óra 25 perc

/Sajtótájékoztató... 1. folyt./

A bér- és munkajogi kérdésekre rátérve kifejtette Czottner Sándor miniszter: a szénbányászat bérézésében ma az a hiba, hogy különféle áltudományos jelzőszavak miatt olyan tételeket is tartalmaz, amelyeket az egyszerű bányász nem tud nyomon követni. Tapasztalatunk szerint bányászainkat főként az zavarja, hogy külön számoljuk az ugynevezett alapmunkát és külön a mellék munkát. Az egyikre jár progresszió, a másikra csak darab-bér. A tapasztalatok alapján legkésőbb 1957-ben bérrendszerünket úgy szándékozunk kialakítani, hogy az megfeleljen a bányászok követelésének. Kialakítunk olyan egyszerű darab-bér-rendszert, amely legjobban megközelíti a bányászok által kedvelt szabvány-bérezést.

A második ötéves terv időszakában további, mintegy negyvenezer dolgozó kell a szénbányászatba. A bányászatban a munkaerő vándorlásának elsősorban ezzel tudunk gátat vetni, hogy a legtöbb dolgozónak kielégítjük lakás szükségletét.

Részletesen elemezte a miniszter a vājárképzés kérdését. Megállapította, hogy helyes volna, ha a vājárképzésért elsősorban a trösztök és a minisztérium lennének a felelősök. Természetesen tudjuk, hogy ezt az ügyet körültekintően kell megvizsgáljunk.

A szénbányászat az ötéves tervben harmincezer lakást kap. Az építőiparnak nagyon kell dolgozni, hogy a szénbányászat részére szűkebbre oly rendkívül fontos lakásokat feltétlenül megkapja. Kérjük az építésügyi miniszter elvtársát: tegyen meg mindent, hogy a bányászok a lakásokat mielőbb megkaphassák. Sokszor kérdeik, mi a helyzet a munkaruha juttatásnál. A juttatás egyszerűbb megoldása és a jogos igények kielégítése érdekében javasoljuk a pénzbeli megváltást. Ha ezt a javaslatot jóváhagyják, sok panaszt orvosolhatunk. A javaslat visszautasítása esetén a természetellenes juttatás rendszerét tovább vizsgáljuk a legmegfelelőbb megoldás kialakítása érdekében.

A Bánya- és Energiaügyi Minisztérium szénbányászati iparágában, a Minisztertanács határozatának megfelelően, a Tata-bányai Szénbányászati Tröszt által készített tervjavaslatot készítette, majd a továbbiakban a Mátravidéki, a Borsodi és a Komlói Szénbányászati Tröszt lát meg tárgyalta a tröszt által készített tervezetet. A végleges javaslatot a negyedik negyedévben kísérletképpen már alkalmazzák.

Itt kívánom bejelenteni, hogy a Bánya- és Energiaügyi Minisztériumban megkezdettük a belépő cédulákat, továbbá, hogy mind én, mind pedig a miniszterhelyettes és a főosztályvezető elvtársak rendszeresen, hetente fogadónapot tartunk.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956. szeptember 26.

14 óra 30 perc

/Sajtótájékoztató... 2.folyt./

A villamosenergia helyzetről kifejtette: a múlt év tapasztalatai alapján minden intézkedés megtörtént, hogy a legnehezebb téli hónapokban is biztosítsuk az ország energia-szükségletét. Figyelembe vettük, hogy iparunk fejlődése és a lakosság megnövekedett igénye miatt az idén mintegy 13 százalékkal több energiát kell adnunk, mint tavaly. 1956-ban már több olyan gépegység szolgáltat villamos áramot, amely tavaly még nem volt meg. Ebben az évben kezdte meg munkáját a Borsodi Erőmű újabb gépegysége és december 1-én a legújabb, a hatodik borsodi gépegység is áramot termel. Október végére befejezik a 200 kilométeres távvezeték építését is, amely a Borsodi Erőműtől Budapestre hozza az energiát. Mindezt összefoglalva, az ország/energia-ellátásáról gondoskodunk. Hozzáfűzte azonban a miniszter: feltétlenül szükséges, hogy a nagy ipari fogyasztók a már korábban megállapított menetrend szerint gazdálkodjanak a rendelkezésre álló villamos-energia mennyiséggel. Helyes az a kezdeményezés, hogy a megtakarított áram jelentős százaléknak árát a megtakarításban részes munkások kapják meg.

**Téli** A szénellátási nehézségek javerészenek a nagylengyeli olajmező elvizesedése az oka. Az ott kiesett kalória mennyiséget szénrel kell pótolni. Kétségtelen, a népgazdaság bizonyos területén nincs elég széntartalék. Beosztással, gondos széntakaróssággal azonban meg tudunk birkózni a nehézségekkel. Nem szabad azonban olyan magatartást tanúsítani, mint például az Egyesült Izzóban, ahol az udvar sarát szén felhintésével akarták eltüntetni. A fogyasztóknak gondoskodniuk kell a helyes tárolásról. Megállapította azt is, hogy a kolumbiai szén világviszonylatban is kiválóan korszolható. A helyzet azonban az, hogy a Sztálinvárosi Kokszolóma ma még nem tud elegendő szenet adni.

Elhangzott az a kérdés, hogy miért van szükség vasárnapi termelésre és pótműszakokra a bányákban. A válasz szerint a szénbányászat igyekszik minél kevesebb vasárnapon foglalkoztatni a dolgozókat. A terven felül kért mennyiséget azonban csak pótműszakokkal és vasárnapi műszakokkal lehet kibányászni. Sajnos azonban a legényaszállításokon lakók és a vidékről bejárók nem tudnak vasárnaponként dolgozni, így tehát ez a feladat a törzsgárdára vár.

Végül foglalkozott Czottner miniszter az egyetemi oktatás kérdésével.

-- Évek óta az volt a törekvés, hogy a bányamérnöki oktatás egy helyütt történjék. 1951 óta azonban részben Sopronban, részben Miskolcon oktatják a hallgatókat, s ezt a kettőséget megszünteti az egyetemi oktatás. A jelenlegi helyzetben az a vélemény - s hozzá kell tennem a bányamérnökök szinte kivétel nélkül így vélekednek - hogy a bányamérnöki oktatás maradjon Sopronban. Nem szabad ugyanis feledni, hogy itt egy nagymultú egyetemről van szó, s arról, hogy jólképzett bányászok kerüljenek a bányák élére - hangzott Czottner Sándor sajtótájékoztatója. /MTI/

alatt

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956 szeptember 26

19 óra 45 perc

A debreceni egyetemen megkezdődött a népművelési szakképzés

1956 szeptember 26

Egyetemi oktatásunkban új szint jelent a népművelési szakképzés, amelyet elsőnek a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen valósítanak meg. Az egyetemi szintre emelt népművelési oktatásnak célja, hogy megasszinvonuljon a művelt, népművelési - szaktárgyakban jártas szakemberek kerüljenek ki az egyetemről a kulturális élet irányító szerveibe. A debreceni egyetemen a bölcsészettudományi karon belül működik a népművelési szakképzés, a hallgatók harmadik szaktárgyként hallgatják az érdeklődési körükbe tartozó előadásokat. Az egyetem végeztével rendszeres tanári képesítést nyernek a hallgatók, de ezen kívül népművelési szakképesítést is kapnak. Az egyetemi évek folyamán a következő tárgykörökből hallgatnak előadásokat: bevezetés a népművelésbe, szocialista kultúra, esztétika, művészettörténet, zene-és tánc-történet, néprajz, valamint könyvtartudományi és ismeretterjesztési elvi és gyakorlati kérdések. Ezen kívül a szakkörökben megismerik a magnetofon, a filmvetítőgépek kezelését, muzeumlátogatásokon vesznek részt és a népművelés sokrétű kérdéseivel ismerkednek meg.

A népművelési szakképzés első évfolymának 23 hallgatója van.

Szerdán délután az egyetem egyik tantermben a hallgatók, egyetemi tanárok és a debreceni kulturális élet vezetői előtt ünnepélyesen nyitották meg a népművelési oktatást. Kálán József, az egyetem bölcsészettudományi karának dékánja mondott megnyitót, majd az első előadást Tünde István népművelési miniszterhelyettes a népművelésünk egyes időszakos kérdéseiről címmel tartotta meg. /MTI/

A Hazafias Népfront budapesti elnöksége és a fővárosi tanács elnöksége

1956 szeptember 26

A Hazafias Népfront budapesti elnökségének tagjai szerdán este vendégül látták a fővárosi tanács tagjelöltjeit. Herrer Ferenc, a népfront budapesti bizottságának elnöke üdvözölte a pótválasztáson jelöltjeit, majd a megjelentek baráti eszmecsereét folytatták. /MTI/

/Sajtótájékoztató. . . 2.folyt./

A villamosenergia helyzetről kifejtette: a múlt év tapasztalatai alapján minden intézkedés megtörtént, hogy a legnehezebb téli hónapokban is biztosítsuk az ország energia-szükségletét. Figyelembe vettük, hogy iparunk fejlődése és a lakosság megnövekedett igénye miatt az idén mintegy 13 százalékkal több energiát kell adnunk, mint tavaly. 1956-ban már több olyan gépegység szolgáltat villamos áramot, amely tavaly még nem volt meg. Ebben az évben kezdte meg munkáját a Borsodi Erőmű újabb gépegysége és december 1-én a legújabb, a hatodik borsodi gépegység is áramot termel. Október végére befejezik a 200 kilométeres távvezeték építését is, amely a Borsodi Erőműtől Budapestre hozza az energiát. Mindezt összefoglalva, az ország/energia-ellátásáról gondoskodunk. Hozzáfüzte azonban a miniszter: feltétlenül szükséges, hogy a nagy ipari fogyasztók a már korábban megállapított menetrend szerint gazdálkodjanak a rendelkezésre álló villamos-energia mennyiséggel. Helyes az a kezdeményezés, hogy a megtakarított áram jelentős százalékának árát a megtakarításban részes munkások kapják meg.

**Téli** A szénellátási nehézségek javarésznél a nagylengyeli olajmező elvizesedése az oka. Az ott kiesett kloridmennyiséget szénrel kell pótolni. Kétségtelen, a népgazdaság bizonyos területén nincs elég széntartalék. Beosztással, gondos széntakarékossgal azonban meg tudunk birkózni a nehézségekkel. Nem szabad azonban olyan magatartást tanúsítani, mint például az Egyesült Izzóban, ahol az udvar sarát szén felhintésével akarták eltüntetni. A fogyasztóknak gondoskodniuk kell a helyes tárolásról. Megállapította ezt is, hogy a kolumbiai szén világviszonylatban is kiválóan kocsizható. A helyzet azonban az, hogy a Sztálinvárosi Koksizólóma ma még nem tud elegendő szenet adni.

Elhangzott az a kérdés, hogy miért van szükség vasárnapi termelésre és pótműszakokra a bányákban. A válasz szerint a szénbányászat igyekszik minél kevesebb vasárnapon foglalkoztatni a dolgozókat. A tervon felül kért mennyiséget azonban csak pótműszakokkal és vasárnapi műszakokkal lehet kibányászni. Sajnos azonban a legényasszálásokon lakók és a vidékről bejárók nem tudnak vasárnaponként dolgozni, így tehát ez a feladat a törzsgárdára vár.

Végül foglalkozott Czottner miniszter az egyetemi oktatás kérdésével.

-- Évek óta az volt a törekvés, hogy a bányamérnöki oktatás egy helyütt történjék. 1951 óta azonban részben Sopronban, részben Miskolcon oktatják a hallgatókat, s ezt a kettősséget megszünteti az egyetemi oktatás. A jelenlegi helyzetben az a véleményem - s hozzá kell tennem a bányamérnökök szinte kivétel nélkül így vélekednek - hogy a bányamérnöki oktatás maradjon Sopronban. Nem szabad ugyanis feledni, hogy itt egy negyvenéves egyetemről van szó, s arról, hogy jólképzett bányászok kerüljenek a bányák élére - hangzott Czottner Sándor sajtótájékoztatója. /MTI/

alálet

19 óra 45 perc

A debreceni egyetemen megkezdődött a népművelési szakképzés

1956 szeptember 26

Egyetemi oktatásunkban új szint jelent a népművelési szakképzés, amelyet elsőnek a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen valósítanak meg. Az egyetemi szintre emelt népművelési oktatásnak célja, hogy megasszinvonuljon, művelt, népművelési - szaktárgyakban jártas szakemberek kerüljenek ki az egyetemről a kulturális élet irányító szerveibe. A debreceni egyetemen a bölcsészettudományi karon belül működik a népművelési szakképzés, a hallgatók harmadik szaktárgyként hallgatják az érdeklődési körükbe tartozó előadásokat. Az egyetem végeztével rendszeres tanári képzést nyernek a hallgatók, de ezen kívül népművelési szakképzést is kapnak. Az egyetemi évek folyamán a következő tárgykörökből hallgatnak előadásokat: bevezetés a népművelésbe, szocialista kultúra, esztétika, művészettörténet, zene- és tánc-történet, néprajz, valamint könyvtartudományi és ismeretterjesztési elvi és gyakorlati kérdések. Ezen kívül a szakkörökben megtanulják a magnetofon, a filmvetítőgépek kezelését, műszertanításokon vesznek részt és a népművelés sokrétű kérdéseivel ismerkednek meg.

A népművelési szakképzés első évfolymának 23 hallgatója van.

Szerdán délután az egyetem egyik tantermében a hallgatók, egyetemi tanárok és a debreceni kulturális élet vezetői előtt ünnepélyesen nyitották meg a népművelési oktatást. Kálman Béla, az egyetem bölcsészettudományi karának dékánja mondott megnyitót, majd az első előadást Tünde István népművelési miniszterhelyettes a népművelésünk egyes időszerű kérdéseiről címmel tartotta meg. /MTI/

A Hazafias Népfront budapesti elnöksége és a fővárosi tanács-  
tagjelöltek találkozója

1956 szeptember 26

A Hazafias Népfront budapesti elnökségének tagjai szerdán este vendégül látták a fővárosi tanács tagjelölteket. Herrer Ferenc, a népfront budapesti bizottságának elnöke üdvözölte a pótválasztáson jelölteket, majd a megjelentek baráti eszmecsere-t folytatottak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. szeptember 26. 19 óra 45 perc

/A Magyar Bartók. . . 5.folyt.

Után Szabó Ferenc, a Magyar Bartók Béla Emlékbizottság titkára tartott beszámolót a bizottság edigi munkájáról. Elmondta, hogy az ország közvéleménye minivégig a legnagyobb rokonszenvvel kísérte a bizottság működését, a magyar zenészek közösége önzetlen és önfeláldozó közreműködésével lelkesen támogatta a tervek megvalósítását.

- Nagy segítség volt az is - mondotta - hogy a világ minden részéről éreztük a rokonszenv, az együttérzés és a biztatás jeleit.

Külön kiemelte Szabó Ferenc a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, népköztársaságunk Minisztertanácsának és a Népnevelési Minisztériumnak jelentős erkölcsi, politikai és anyagi támogatását. Elmondta, hogy a bizottság külsőleg másfél éves fennállása óta vezetett, irányította és ellenőrizte a Bartók év hazai zenei eseményeit, továbbá kiterjesztte külföldi levelezést folytatott. Ismertetve a lezajlott eseményeket, a díszüléseket, emlékesteket, hangverseny-sorozatokot. Tájékoztatta az ülés résztvevőit a Magyar Rádió Bartók év programjáról, a Nemzeti Muzsomban és 18 vidéki városban rendezett Bartók kiállításról, továbbá zeneműkiadásunk, hangfelvétel- és filmgyártásunk ezirányú munkájáról. Szólt az országos ifjúsági Bartók verseny-ről. Beszámolt arról, hogy az emlékbizottság határozata alapján rendszeresen gyűjtik már a Bartók dokumentumokat és relikviákat. Az összegyűjtött anyag jelentős és hasznos, hogy lehetőséget ad egy Bartók múzeum felállítására.

Végül Szabó Ferenc az emlékbizottság nevében javasolta, hogy még a fesztivál befejezése előtt hívjanak össze egy megbeszélést, ahol megvitátnák a Nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság további feladatait. Befejezésül ezeket mondotta:

- Mr., amikor a nemzetközi megértés és együttműködés útjait keressük szerte az egész világon, Bartók neve és művészete olyan művészi és anyagi erő, amely egyesíteni tudja minden politikai és világnézeti különbség ellenére a világ legtisztább szándékú zenei törekvéseit, Bartók zenéje a magyar zene, de zenei stílusában békésen megférnek a legkülönbözőbb népzenei stílus-clemei, zenéje magyar zene, de szelleme pályásan nemzetközi. A megértés, a megbecsülés, a békés együttélés az, amire a világnak ma mindenekelőtt szüksége van.

Bartók neve és művészete hatalmas összerogó erő. Tegyük meg mindent, hogy minél hatékonyabban szolgáljuk ezt a szent és nagy ügyet, mindnyájunk, az egész emberiség közös ügyét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. szeptember 26. 20 óra - perc

/A Magyar Bartók. . . 6.folyt./

A főtitkári beszámoló után Sabin V. Dragoi, a bukaresti Foklór Intézet igazgatója kért szót.

- Bennünket románokat nemcsak a nagy zenei géniusz iránti csodálat érzése tölt el, hanem a hála és a mély szeretet érzése is azokért az elévülhetetlen érdemekért, amelyeket Bartók Béla a román népzene feltárása, rendszerezése és publikálása terén szerzett és ezzel lehetővé tette tudományos alapokon nyugvó foklór-kutatás megindulását. Mély hatással volt az újabb román zenei alkotásokra, amelyeknek Enescuval együtt, hosszú időre irányt szabott. De nemcsak a nagy zeneszerző, a nagy művész emlékének hódolunk itt, hanem a rendkívüli embernek, a tánborító-hittelen és megalkuvást nem ismerő harcosnak, aki az emberek közötti megértésért, szeretetért, a békéért küzdött - mondotta Sabin V. Dragoi, majd bejelentette, hogy a román zenei világ Bartók Béla iránti hódolatának és szeretetének ezzel is kifejezést akar adni, hogy rövid időn belül a magyar és a román nép barátságának jelképeként szobrot emel a nagy magyar zeneszerzőnek.

Dr. Husszein Fawzi, az egyiptomi propagandügyi minisztérium államtitkára felszólalásában emlékeztetett arra, hogy Bartók Béla két ízben tanulmányozta Afrikában az arab zenét. 1920-ban Algirban és 1932-ben, amikor Egyiptomban részt vett a nemzetközi arab zenei konferencián. Bartók Béla élete nagy tanulság minden olyan nép számára, amely maga művészetét, zenéjét fejleszteni akarja, úgy hogy az igazán nemzeti legyen és egyszerre mind nemzetközi jelentőségű és értékű is. Rámutatott arra, hogy Egyiptomban már az év elején megünneplték Bartók Béla emléktáncját az operaházban rendezett díszhangversenyen, amelyen Magyarországról részt vett Hornádi Lajos főiskolai tanár, azonkívül Csehszlovákiából a Janacek-kvartett és az alexandriai konzervatórium egyik professzora.

Vaszilij Kuharszkij moszkvai zenekritikus hangsúlyozta: a szovjet zenei művészek, a szovjet emberek tisztelik Bartók Béla mély humanizmusát, aki élete munkásságával, a népek közötti barátság és együttműködés gondolatát szolgálta. Bartók Béla csodálatos zeneszerző, aki híressé tette nevét az egész világon.

Szólt arról, hogy az a nagy mű, amelyet Bartók Béla és Kodály Zoltán kezdett el Magyarországon, a népzenei kutatásban, hatalmas lehetőségeket kapott a folytatáshoz az új Magyarországon.

Witold Lutoslawski lengyel zeneszerző Bartók zenéjének nagyszerűségéről emlékezett meg, majd Csiang Ting-sen, a tiencini konzervatórium professzora szólalt fel. Rámutatott arra, hogy a kínai nép egyre nagyobb szeretettel, egyre több érdeklődéssel fordul a magyar zene és azon belül Bartók Béla kiemelkedő munkássága felé. A rádióműsorokban gyakran közvetítenek Bartók műveket, s a zeneművészeti főiskolák és iskolák hallgatóinak tananyagában is sűrűn megtaláljuk a nagy magyar zeneszerző műveit.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956. szeptember 26. 20 óra 05 perc

/A Magyar Bartók. . . 7. folyt./

Ottmar Gerster lipcsei professzor hangsúlyozta: Németország két részében sok mindenről eltérőek a vélemények. Bartók Béla megítélése tekintetében azonban nincsen különbség. Bartók Béla művészete minden német számára ugyanazt a rendkívüli értéket képviseli.

Eugen Suchon, csehszlovák zeneszerző arról szólt, hogy a csehszlovákiai népek nagy hálával emlékeznek meg Bartók Béláról elsősorban azért, mert ugyyszólván az egész világ figyelmét felhívta a szlovák népdalkincsre. Tudományos alapon Bartók és Kodály voltak az elsők, akik rámutattak a szlovák népzene értékeire. Elmondotta, hogy Bratislavában emléktáblát helyeztek el a nagy magyar zeneszerző emlékére, s kötelességüknek tartják, hogy Bartók Béla művészetét minél szélesebb körökben ismertessék meg Csehszlovákiában.

Henri Barraud, a párizsi rádió és televízió zenei igazgatója elmondotta: a francia rádió Bartók-műsorai nagysikerűek. Franciaországban közkedvelt és nagyon népszerű klasszikus zeneszerzővé vált Bartók Béla - hangoztatta, majd felelevenítette első találkozásuk élményét. - Rendkívül mély emberségét, ragyogó szellemes egyéniségét mindig úgy fogom megőrizni, mint zenészpályafutásom legértékesebb emlékét. - mondotta.

Maud Karpeles, az UNESCO Nemzetközi Népzenei Tanácsának titkára kiemelte: Bartók és Kodály munkásságával megteremtette a népzene elismerését, amelyre azelőtt eléggé lenézően tekintettek a szakemberek. Bejelentette, hogy a Nemzetközi Népművészeti Tanács tízedik ülészakája a következő évben Budapesten tartja meg.

A disztünnepszég Kodály Zoltán zárószavaival ért véget. /MTI/

Történettudományi ankét Miskolcon

1956. szeptember 26.

A Magyar Történelmi Társulat és a TIT Borsod-miskolci szervezete rendezésében szombati értekezési kiadvány Miskolc és Borsod pedagógusainak nagyszámú részvételével történettudományi ankétot tartottak. Az ankétot Laczkó Miklós, a Történettudományi Intézet osztályvezetője ismertette a magyar történettudomány és a történelmi kutatás időszerű kérdéseit.

A nagyszerű előadást számos hozzászólás követte. /MTI/

aláírás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956 szeptember 26 20 óra 05 perc

Milyen levonásokat alkalmazhatnak a malmok a vácserére átvett kenyérgabonánál?

1956 szeptember 26

A dolgozó parasztság részéről többször felmerült a kérdés: milyen levonásokat alkalmazhatnak a malmok és lisztcseretelepek a vácserére átvett kenyérgabonánál. Ezzel kapcsolatban a Begyűjtési Minisztérium Malomipari Igazgatósága a következő tájékoztatást adta:

Az érvényben levő rendelkezések szerint a malmok és lisztcseretelepek a termelőktől vácserére átvett kenyérgabonából örlési díj címén 13 százalék természetbeni vácsereménnyt és 1 százalék szemes perlint vehetnek le. Az így csökkentett súlyból búzánál összesen 99 százalék örléményt és rozsánál összesen 98 százalék örléményt kötelesek kiadni, a malmokban és lisztcseretelepeken kifűrésztett hivatalos tájékoztatókon örléményfajtánként meghatározott lisztelési arány szerint.

A vácserére átvett gabonamennyiségből további levonás csak akkor jogos, ha a gabona 2 százaléknál több keveréket tartalmaz, vagy 14,5 százaléknál nagyobb nedvességtartalmú. Ilyen esetekben a levonás mértékát a termelővel közösen kell megállapítani.

Ha a malmok vagy lisztcseretelepek 2 százalékon felüli örlhető- tehát takarmányozásra alkalmas - keverékesség miatt levonást alkalmaznak, úgy kötelesek szemes mennyiségű malmai hulladékot darált állapotban a termelőnek kiszolgáltatni.

Az itt felsorolt esetektől eltérő levonásokat a malmok és cseretelepek nem alkalmazhatnak. /MTI/

XIII. kerület győzött az első félévi tekerékossági versenyben

1956 szeptember 26

Csütörtökön hirdették ki a fővárosi tanács elnöki tanácssterében a budapesti kerületek közötti tekerékossági verseny első félévi eredményét. A versenyben legjobb eredményt a XIII. kerület érte el 1,200,000 forint tekerékhatót és ifjúsági hatót gyűjtésével. Jubelmul a fővárosi tanács vándorzásdíját nyerte.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1956 szeptember 26

20 óra 15 perc

/A XIII. kerület... folyt/

Ugyancsak vándorzászlót nyert a belső kerületek közül az V. kerület, a középső kerületek közül a II. és a külső kerületek közül a XXI. kerület.

A legjobb kerületek teherkocsisági elbizottságainak elnökei és kiváló aktívái, az OTP felkvetői és egyes dolgozói oklevelet és jutalmakat kaptak, amelyeket Szili Géza, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adott át. /MTI/

Nagy sikerrel mutatkozott be a Demaszkuszban a Budapest művész-  
együttes

1956 szeptember 26

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének Budapest táncegyüttese, valamint a debreceni népi zenei együttes nagy sikerrel mutatkozott be 1200 főnyi közönség előtt a demaszkuszi vásár színpadán. A bemutató előadáson megjelent Szeleň Bitter külügyminiszter, Khelel Kollász nemzetgazdasági miniszter, Kossó Dzsebri földművelésügyi miniszter, Tufik Hizam Eddin vezérkari főnök és számos más rangú állami funkcionárius, valamint a Demaszkuszbba akkreditált diplomáciai testület több tagja.

A bemutatott táncok közül a régi magyar párostánc, zenekari számok közül Liszt II. rapszódíja aratta a legnagyobb sikert. A közönség nagy tetszéssel fogadta a meglepetésként előadott arab dalt és "temes tepsszel kísérté" végig a számot, amelyet Fahri el Barudi, a legnevesebb arab népművész tonított be. Az előadás után a közönség lelkesen ünnepelte az együttest.

Szeptember 30-án Demaszkuszban szerepel a magyar népi együttes, majd Aleppóban, Szek-Sziris ipari központjában lép fel. Innen Libanonba utaznak, ahol Bejrutban, az UNESCO színház termében tartják az előadásokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1956 szeptember 26

20 óra 20 perc

Győzelmi jelentés: a Csépel Aut-gyár hegyi teherautói megérkeztek

1956 szeptember 26

A Járulékosfejlesztési Intézet szardán a következő hírviratot kapta Lhaszából:

"A három hegyi tehergépkocsi megérkezett Lhaszába. A kompresszoros motor, a nyolc s alá helyezett hűtő és a gépkocsi két fokozatu hátsó hídja kifogástalanul működött. A kocsi ezidáig a legnehezebb terepen 2300 kilométert futottak. Ezernégyezer méter magasságból indultunk, 5450 méter volt a legnagyobb magasság amit elértünk, Lhasza, ahova megérkeztünk, 3600 méter magasságban van a tenger szintje felett. A kocsi teljesen épek, mindenki egészséges.

Sonhegyi Kristóf mérnök."

A Járulékosfejlesztési Intézetben és szerte az országban örömmel fogadták a magyar ipri újabb győzelmének hírért. /MTI/

Vita a gazdasági vezetés kérdéseiről a DISZ Patófi-körben

1956 szeptember 26

A DISZ Patófi Köre a Kossuth Klub politikai szakosztályával közösen szardán este vitát rendezett a gazdasági vezetés és a gazdaságosság kérdéseiről a Marx Király Közgazdaságtudományi Egyetemen. Előadó volt Péter György egyetemi tanár, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke. Az előadást vita követte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956 szeptember 26 20 óra 25 perc

Felszabadulásának évfordulóját ünnepelte Mako

1956 szeptember 26  
Mako, az elsőnek felszabadult magyar város, szerdán ünnepelte felszabadulásának 12. évfordulóját. Ebből az alkalomból a város középületeit és házait felfogózták. Délután az "zsmek, a hivatalok, a vállalatok és az intézmények dolgozóinak képviselői elhelyezték a megemlékezés és a hála virágait, koszorúit a "szovjet emlékmű" talapzatán.

Este a József Attila nevet viselő művelődési ház zsufolásig telt és gyönyörűen feldiszitett negyteremben emlékünnepséget rendeztek, amelyen különösen nagy számban jelentek meg a gépgyár, a fegyvergyár, az "Utőrő", a József Attila, a Viharszerok Termelőszövetkezet dolgozói. Az "ünnepségen Gere Sándor, a városi tanács vb. elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B55. kiadás 1956 szeptember 26 21 óra 10 perc

Ankét a DISZ-ben a fiatalok büntetési problémáiról

1956 szeptember 26  
A Dolgozó Ifjúság Szövetsége, az Igazságügyi Minisztérium és a Legfőbb Ügyészség szerdán a DISZ Központi Vezetőségének székházában nagy érdeklődéssel kísért társadalmi ankétot rendezett a fiatalok büntetési problémáiról. A társaságon megjelent Molnár Erik igazságügyminiszter, Szalai József, a legfőbb ügyész első helyettese. Résztvett az ankéton számos DISZ-vezető, bíró, ügyész, pedagógus, nevelő, orvos. Ott voltak a Belügyminisztérium, az Oktatásügyi Minisztérium, az Egészségügyi Minisztérium, az MTH-intézetek, nevelőintézetek képviselői.

Turányi Júlia, a DISZ Központi Vezetőségének titkára megnyitó szavakban elmondta, azért hívták össze a társaságot, hogy az erre legalkalmasabbakkal beszéljék meg a fiatalok büntetés kérdéseit és a vita alapján javaslatokat terjesszenek a kormány elé.

Bányász Rezső, a Szabad Ifjúság munkatársának bevezető elődése után rendkívül élénk, széleskörű vita alakult ki. A felszólalók részéről több figyelemreméltó javaslat hangzott el, amelyekben egyrészt a fiatalok büntetésüket világították meg, másrészt a büntetési intézkedések megelőzésében, a fiatalok helyes irányú nevelésével kapcsolatos konkrét feladatokra mutattak rá.

A vitát kedden, október 2-án délután 2 órakor folytatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956 szeptember 26 21 óra 45 perc

Ünnepi Bartók-hangverseny a Zeneakadémián

1956 szeptember 26

Bartók Béla halálának tizennegyedik évfordulójára elkelmából szerdán este a Zeneakadémián Ünnepi hangversenyt rendezett az Országos Filharmonia. A díszelőadásban jelentek meg a magyar kulturális élet kiválóságai, valamint a nemzetközi Bartók-Ünnepségek elkelmából hazánkban tartózkodó külföldi vendégek. A negysikerű ünnepi hangversenyen a Magyar Állami Hangversenyzenekart Ferencsik János és Komoróczy László Kossuth-díjas kiváló művészek vezényelték. A III. Zongoraverseny zongoraszólamát Fischer Annie Kossuth-díjas kiváló művész játszotta. Előadásra került még a Concerto, valamint a Zene hurok és ütőhangszerekre és cselesztára című mű.

A hangverseny kiemelkedő eseménye volt a nemzetközi Bartók-Ünnepségeknek./MTI/

A Zeneakadémia jegypénztáránál becserélik Lőzerij Berman és Liu Shi-kun hangversenyének a Bartók-terembe váltott jegyét

1956 szeptember 26

Az Országos Filharmonia közli, hogy a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny két harmadik díjnyertesének szeptember 30-ra, eredetileg a Bartók-terembe este 8 órára hirdetett hangversenyét a rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel a nagyobb befogadóképességű Zeneakadémián tartják meg, ugyanazon a napon, szeptember 30-án, vasárnap délután 4 órára. Az előre megváltott jegyeket a Zeneakadémia pénztáránál csütörtök-től délután 2 órától este 8-ig becserélik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1956. szeptember 26. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 26-án, szerdán este 21 órakor:

Felhősebb idő

Az Alpok vidékén, és Olaszországban változókényebb lesz az időjárás. Hazánkban ma a Dunántúlon megnövekedett a felhőzet, a hőmérséklet a nyugati megyékben 19-22, máshol 23-25 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 18 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változó.

Várható időjárás csütörtökön estig: felhősöbb idő, több helyen, elsősorban délnyugaton eső, esetleg zivatar. Mérőhelyeken megélénkülő déli-délnyugati szél. Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 9-12, keleten 5-8 fok között, helyenkint 5 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön a nyugati határmegyékben 19-22, máshol 23-26 fok között.

A Duna vizállása szerdán reggel Budapestnél 221 cm.  
/MTI/

V é g e